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Educaţia militară. 
La Sibiiu s'a ridicat o clădire măreaţă 

dedicată educaţiunii militare. Instalată după 
toate recerinţele moderne şi întocmită pen
tru 200 tineri, ea a fost inaugurată zilele 
aceste cu cuvenita sărbătorire, la caje noi 
românii n'am ţinut să luăm parte în mă-
suia importanţei evenimentului. Sibiiul este 
capitala ţinutului adăpat de apele Oltului, 
ocupat de noi pe amândouă malurile delà 
defileul Carpaţilor din Turnu-roşu, până sus 
la gura Văii negre. In partea de mijloc a 
acistui ţinut, în Ţara Oltului, precum o 
numim noi, stau aproape o sută de sate în 
şir, toate numai româneşti, fată vreun 
amestec de alte neamuri. Coloniile săseşti, 
cari înconjoară această masă românească 
mai ales de către dealurile Târnavei, sunt 
astăzi pătrunse de o poporaţiune română, 
ce manifestă tendenţa hotărîtă a recuceri 
prin muncă şi cumpăt terenul ocupat odi
nioară prin putere regală. Pe a cui seamă 
ar putea să fie noul institut de educaţie 
militară delà Sibiiu, dacă nu pe seama ro
mânilor ? 

Ne plângem şi cu drept cuvânt, că în 
patria noastră proprie suntem cu desăvâr
şire excluşi delà administraţia publică şi 
fii noştri nu pot ajunge nici cu calificaţia 
cea mai bună în slujbe publice, decât dacă 
îşi reneagă neamul. 

Se distribuie pe fiecare an din vistieria 
statului, Ia care contribuim şi noi în rând 
cu alţii, multe sute de milioane de coroane ca 
salarii, fără ca noi să avem putinţa a pro-

Scrisorile lui ¥ . Alexandri. 
Seria a 2-a.* 

întâia serie din scrisorile lui Vasile Alexandri 
am publicat-o, împreună cu regretata scriitoare 
Eugenia Carcaleehi, într'un volum, apărut la 
1904 în editura bucureşteană *Socec*. Se cuprin
deau în acel volum numai scrisorile adresate 
d-nilor T. L. Maiorescu, lacob Negruzzi, răposa
tului Al. Papadopol-Calimach şi d-nei Alexandri. 
De-atuncl însă noi am continuat adunarea ace
stor preţioase documente literare şi am mal pu
blicat câteva din ele prin ^Convorbiri Literare*. 
Numărul lor este foarte mare, căci poetul cultiva 
cu multă hărnicie genul epistolar. Va trebui o 
muncă întinsă până ce toate scrisorile vor putea 
fi adunate la un loc, de prin ziare şl de prin 
archivele familiare. Socotim totuş că această a 
noastră colecţie de scrisori este destul de bogată 
pentru a o împărtăşi cititorilor în formă uni
tară. Ele nu sânt numai contribuirl biografice 
pentru cunoaşterea Iul Alexandri, — sânt în ma
joritate pagini îngrijite de proză literară. Seria 
aceasta a 2a a publicaţiunii noastre cuprinde 
scrisori trimise diferitelor persoane şi nu are o 
altă continuitate decât pe cea cronologică. Acesta 
este însă singurul mijloc practic de publicare. O 
noua serie va trebui să întrunească la un loc co
respondenţa poetului cu cel mai intim prieten al 
său, cu Ion Qhica şi cu soţia acestuia, ale căror 
scrisori, în majoritate franţuzeşti, se păstrează la 
» Academia Română*, în multe volume. Credem 
că cititorii acestor pagini, obicinuiţi cu altă lec-

* Va apare în volum în ediţia «Minervei». 

fita de acest isvor economic al ţării. De 
altă parte acasă cu moşioara noastră prea 
modestă ne simţim din ce în ce mai strâm-
toraţi şi apăsaţi, fiindcă nu mai poate să 
ne hrănească pe toţi, câţi ne sporim. 

Până acum şi nădăjduim că nici în viitor, 
şcoala şi cariera militară nu ni-a fost în
chisă şi fii noştri câţi s'au îndreptat spre 
ele au fost bine primiţi şi bine tractaţi de 
administraţiunea militară, imperială şi regală. 
Dacă n'am avea alt motiv — şi avem 
foarte multe şi foarte importante — decât 
cel economic, adecă a deschide fiilor no
ştri o carieră potrivită de subsiste*ţă şi a 
uşora moşioarele noastre insuficiente de sar
cina lor grea, am trebui să ne îndreptăm 
atenţiunea noastră cu tot adinsul asupra 
şcolilor militare. 

Un motiv, care ne împinge şi mai mult 
spre de este cuprins în chiar legea noastră 
militară. Fiecare din băieţii noştri, fără excep
ţie, este obligat a întră în rândurile osta
şilor. Nu este mai nimerit ca el să între 
anume pregătit pentru serviciul milităresc 
şi cu aspiraţiuni de comandant, decât să 
fie înşirat ca un glotaş supus dresurei 
aspre ? 

Afară de aceste motive mai mult practice 
vorbesc altele de ordine superioară, pentru 
îmbrăţişarea carierei militare din partea ro
mânilor. Situaţiunea noastră politică de as
tăzi se aseamănă în multe privinţe cu cea 
de supt împărăteasa Maria Teresia. Nu mai 
sântem ca atunci iobagi şi nu mai muncim 
şi asudăm pentru punga nemeşilor de tot 
soiul, dar ne simţim şi astăzi strânşi în 

chingi de o stăpânire tot aşa de răuvoi
toare ca şi atunci. Când Maria Teresia a 
trimis în Ardeal pe generalul Bucow ca să 
organizeze regimentele de grăniceri, toţi ro
mânii au alergat spre el şi şi-au manifestat 
dorinţa de a întră în aceste regimente, nu
mai pentru a scăpa prin aceasta de iobă-
gime. Heidendorf, secretariul comisiei de 
organizare, spune în autobiografia sa, că 
»dacă ar fi fost de lipsă şi dacă s'ar fi 
permis toţi românii ar fi devenit grăniceri*. 
Şi astăzi, fireşte în alte forme ca atunci, 
nu putem vedea în militarizarea românilor, 
decât o uşurare a sorţii lor. 

Instituţia armatei comune n'a fost încă 
atinsă de spiritul intolerant al şovinismului 
maghiar şi românul află în ea nu numai 
o scăpare, ci şi un teren de cultură supe
rioară. Educaţia militară în monarhia noa
stră nu va corespunde întru toate recerin-
ţelor mari de astăzi, îndeosebi va fi infe
rioară celei germane, dar în comparaţie cu 
educaţia dată de institutele maghiare este 
în tot cazul de preferit. Lipseşte şi în şcoa
lele noastre militare, fireşte, spiritul naţio
nal, dar cel puţin în ele acest spirit nu este 
ucis ca în şcolile ungureşti. Şi când ar fi 
vorba a alege într'o generaţie de oameni 
influinţată de şcoala maghiară, şi între una 
influinţată de şcoală germană militară, ale
gerea pentru noi românii n'ar fi nici decât 
grea. N'avem decât să ne aducem aminte 
de vr'o câteva nume distinse ale puţinilor 
noştri militari, cari au făcut parte din cor
pul ofiţeresc austriac, pentru a ne convinge 
că şi din şcoala militară pot să iese cei 

tură, mal uşoară şl mal distractivă, citind mat 
cu luare aminte se vor oblcinul şl cu nota in
timă şl plină de poezie a acestui material Isto-
ric-literar şi-şi vor găsi într'ânsul partea de 
interes. 

Bucureşti, In Oct. 1909. 

I. 

II. C h e n d l . 

Lui G r i g o r e Alexandrescu. 
Iaşii, Martie 1844 »). 

Iubite prietene, Corespondenţa noastră a avut 
până acum mare asemănare cu teatrul naţional, 
carele — după cum ştii — adeseori a răposat şi 
a înviat. De unde oare să vie aceasta? Eu,după 
cât tnţlleg, vremelnicele tăceri Intre noi se trag 
din oarecare cătime de lene ce ne au hărlzit na
tura, pentru ca să faci, poate, o mai mare apro
piere Intre simţirile noastre. Totodată socot că 
ele vin şi din încrederea ce avem în înşine asu
pra prieteşugului care ne leagă, Încrederea ce ne 
face să socotim de prisos orice protestaţie ami
cală. Aceste două pricini binecuvântate, sânt prea 
destoinice şi prea puternice, pentru ca să mai 
căutăm altele drept desvinovăţiri. Ne mulţumim, 
deci, cu dânsele mai ales că, precum am zis, a-
mândoi sântem fierbinţi slăvltori a lenii şi o cu
noaştem ca unul din cele mai plăcute daruri din 
partea cerului. 

i) Ms. Acad. Rom. Nr. 803. p. 5. Printre scrisorile lui 
Ion Ohica. Pe faţă ca adresă, «Dlui Origori Alexandrescu, 
Bucureşti». O scrisoare a lui Alexandri către Ohica (din 
1842), dovedeşte că Alexandri îşi trimitea adeseori scriso
rile către poetul Alexandrescu prin mijlocirea Iui Ohica. 

Cu toate acestea, pornirea lui I. Ghica de aici 
m'au trezit, făcându mă să gândesc că trebuia să 
profitez de un ocazion cu atât mai scump, cu 
cât este mai rar. M'am trezit şi mi-am destins 
ciolanele, ca un om ce se scoală din somn, şi 
găsindu mă din norocire cu hârtia, cu cerneala 
şi cu condeiul supt ochi, am zis : Cruce ajută 
şi m'am pus la lucru, pe cum vezi. Fă, deci, şi 
d ta ca mine şi-mi dovedeşte că tot eşti în viaţă 
pentrucă mă tem că te-or fi înăduşit jalobiie1), 
mai ales că ele te-or fi strângând de gât în toate 
zilele. 

Nu te întreb ce faci, pentrucă îmi închipuesc 
foarte lămurit traiul unui poet în adunarea jalo-
belor, anaforalelor şi a altor multe parascovenii 
pocite de soiul lor. Un enicer la călugărie n'ar 
căsca de urît şi n'ar blestema soarta mai cum
plit. Un poet în slujbă îmi pare tot aşa de curios 
că dl Aristia poet şi ca dl Eliad autor român. 
Spune-mi un lucru numai : tot ne compui poezii ? 

Aceasta mă intrighează mai mult decât toate şi 
cu toate că întrebarea mea pare cam dişanţată, 
fiind făcută unui poet, dar trebuie să mărturisesc 
că aştept răspunsul cu nerăbdare, pentrucă cu
nosc înrâurirea hîrtiilor de cancelarie asupra du
hului omenesc. Cunosc un tînăr, care până a nu 
intra în slujbă, făcea frumuşele versuri şi după 
ce se trudi câţi-va ani în tribunaluri, iată cele 
întâi versuri ce alcătui către iubita lui. 

Aşa precum în predmetul dragostii ce-îţi păstrez 
Pomenitele-mi decosuri, haine, nu vrei să crezi, 
Drept aceea cu respect înc'odată-ţi pomenesc 
Că-ţl sânt prea plecată slugă şi din suflet te iubesc. 

Toate aceste, iubite Alecsandrescule, sânt zise 
2) Jalbele. 
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mai buni naţionalişti. Generalul Boda şi co
lonelul Ursu, cum şi regretatul Constantin 
Stejar care ne părăseşte tocmai acum, sunt 
bărbaţi, cari au ajuns a fi chiar în fruntea 
mişcărilor noastre naţionale. 

Şi motive politice de prima ordine tre
buie să ne îndemne a îmbrăţişa tot mai 
mult cariera militară. Este pentru noi, ca 
popor, indispensabil ca representanţii noştri 
să străbată în cercurile conducătoare ale 
monarchiei şi să se apropie de persoana 
monarchului. Soluţiunile chestiunilor politice 
cari se dau în momente hotărîtoare, st dau 
în lipsa noastră desăvârşită. Succesele poli
tice ale lui Şaguna şi darul bogat ce s'a 
revărsat din activitatea acestui bărbat asupra 
poporului român, sunt a se mulţumi pozi-
ţiunei sale, ce şi-a creat în cercurile con
ducătoare şi în jurul tronului. Să nu se 
creadă că un militar n'ar avea putinţă a 
înrîuri mersul politicei, sau că ar fi mai 
uşor pentru un episcop să-şi creeze o po-
ziţiune politică^decât pentru un generel. Din 
contră militarii au mai multă pregătire şi 
au un drum mai neted decât clericii spre 
această ţintă. Dacă oligarhia maghiară va 
capitula cândva, meritul principal al succe
sului va reveni generalilor austria:i, cari, 
apărând unitatea armatei şi al imperiului, in-
fluinţează în mod ho ărîtor mersul politicei. 
Pentru noi românii toate drumurile, cari 
duc spre cercurile hotărîtoare ale monar
chiei ne sunt închise, afară de cel militar. 

Cu cât fii noştri se vor dedica mai mult 
carierei militare, în aceiaşi măsură cresc 
soiţii ca representaţi ai poporului român să 
poată contribui la mersul politicei în patria 
noastră. Şi micul popor croat niai ales, tot 
pe această cale a ştiut să se apere de mari 
primejdii, la cari a fost expus. 

In sfârşit, însă nu mai pe urmă, trebuie 
sa ne îndemne motive patriotice ca în apă
rarea comună a ţării, noi românii să ocu
păm locul ce ni-se cuvine, nu numai ca 
gloate comandate de alţii, ci ca bărbaţi cu 
aptitudini şi virtuţi milităreşti, ca tacticiani 
şi strategi. Neam creat un stat preoţesc şi 
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aici, pentru ca să te scutur de lene şi să te îm
boldesc a-mi scrie mai de grabă şi a-mi trimite 
o frumoasă bucată de poezie pentru foaia literară 
«Propăşirea*. Păn' atunci însă, te înştiinţez că 
sânt ca Torna necredinciosul şi ca cele 4 versuri 
au să-mi treacă adesa prin minte '). — AI dtale 
prietin V. Alexandri. 

II. 

Lui Ion Ghica . 
Iaşi, 9 Dec. 1844. 

In sfârşit iată te iarăşi eşit la iveală, dragul meu 
Ghica. Noroc că s'a întâmplat aşa, fiindcă eu nu 
mai ştiam cărui sfânt să mă adresez pentru a 
avea noutăţi despre tine. Te credeam plecat în 
America, plecat fără mine. Inchipueţi paraponul 
meu. Ţi-am scris mai multe răvaşe, cari au ră
mas fără răspuns. Le-al primit s'au nu ? Problemă. 

Ai aflat negreşit despre incidentele mai mult 
sau mai puţin ridicole şi posnaşe, cari au urmat 
aici în lipsa ta: Exilul Iui Cogâiniceanu şi acela 
al Iui Negruzzi, uciderea bietei noastre gazete. 
Era gata să fiu şi eu coprins în proscripţie şi 
n'am fost exclus decât în hatîrul tatălui meu. Cel 
puţin aşa mi-au spus câteva persoane bine in
formate. Cu toate astea aş fi fost cu mult mai 
mulţumit, să fiu exilat, decât să asist la ultimele 
momente ale dragului nostru copil, ale scumpei 
noastre »Propăşirea*. s).Inima mea de tată s'a sfâşiat 

') Alecsandrescu, drept răspuns, irimite imediat artico
lul în proză »Cozia« (tip. în «Propăşirea* delà 30 Aprilie) 
şi poezia »Umbra lui Mircea sau o seară la Cozia«. 

s ) Scrisoarea aceasta e scoasă diu Ms. Acad. nr. 803. 
E vorbă aici de suprimarea revistei » Propăşirea* apărută 
la 1844, având ca redactori resp. pe V. Alexandri, P. 
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învăţătoresc număros şi bine calificat, avem 
şi un corp juridic respectabil, ne mândrim 
astăzi şi cu o mică ceată de administratori 
financiari, pentru ce n'am avea ambiţia să 
ne creăm, prin şcolile milităreşti pe cari ar
mata Ie înfiinţează chiar în mijlocul nostru 
şi Ie conduce în spirit bun, un corp ofiţe
resc, spre fala nostră şi spre conservarea 
şi apărarea intereselor mari ale poporului ? 

M o ş t e n i t o r u l d e t r o n şi n o u l p a r t i d cre
ş t in -soc ia l . Se ştie că din adunarea constituantă 
a noului partid creştin-social s'au trimis telegrame 
omagiale împăratului şi moştenitorului de tron. 
Face senzaţie faptul că moştenitorul de tron a 
răspuns pe adresa preşedintelui, contele Szapăry 
Pál, cu următoarea telegramă: 

Mulţumesc din toată inima domnului 
conte şi membrilor partidului social-creştin 
pentru felicitarea telegrafică şi mă bucur 
foarte mult de manifestarea credinţei că
tre casa domnitoare şi a sentimentelor 
d-voastră patriotice. Archiducele Francise 
Ferdinand. 

Presa ungurească, fără deosebire de partid, este 
indispusă de aceasta telegramă. 

»Branlk* d e s p r e p a r t i d u l c reş t in soc ia l . 
Organul deputatului Polit nu prea are multă în
credere în noul partid unguresc. într'un număr 
recent zice, efi un partid, care să aibă viitor va 
fi numai acela care va Înscrie în programul său 
deplina libertate a învăţământului, aşa cum pre
tinde partidul naţionalităţilor, şi cel social-democrat. 

Prin acordarea libertatéi presei şi a întrunirilor, 
încă nu se poate spera la o pace, care să în
găduie ţărei desvoltarea liniştită, pe teren econo
mic şi social. 

* 
Un v o t î m p o t r i v a Iui J u s t h . Propaganda 

lui Justh pentru înfiinţarea băncei autonome nu 
are pretutindenea aderenţi. In muhe părţi inde
pendenţa economică a Ungaria nu este sprijinită 
aşa după cum o doreşte şeful sciziunei inde-
pendiste. 

La o adunare a partidului independist ţinută 
în Kaposvár (com. Somogy) s'a votat, la propu
nerea preşedintelui contele Aladár Széchenyi, în-
aredere lui Kossuth, conducătorul acestui partid. 

când Marea Adunare i-a dat lovitura cea din ur
mă, lovitura groaznică, ce m-a desgutat de orice 
fel de redacţiune, — adunare caraghioasă, care 
m'a făcut să-mi fie groază de orice minister. Să 
Ie fie ridicolul uşor, fiindcă s'au aşezat ca ade
vărate stavilare, pentru a împiedeca orice progres. 

Am auzit vorbindu-se de Săptămâna1 înainte 
de a fi primit scrisoarea ta şi am făcut multe 
urări ca să aibă soarta mai bună ca răposatul 
nostru jurnal. Curaj deci, voi de-acolo. Arătaţi 
tuturor adunărilor burleşti, că spiritul e un Fenix, 
care nici-odată nu moare, că-I poţi comprima 
câte-odată, dar n u l poţi înăbuşi. Cât despre 
mine făgăduiesc că voi da partea mea de lucru 
şi că fără întârziere o să mă apuc de muncă. 
Negruzzi m'a însărcinat de-asemenea să-ţi comu
nic intenţia Iul de-a face parte dintre colabora
tori, te roagă să-ţi aduci aminte de el şi iţi mul
ţumeşte pentru pasagiile din scrisoarea ta, cari 
îl privesc. N'a föst la Bucureşti, ci la ţară, din 
înalt ordin. Mă îndemni să mă duc Ia Mânjina 2 

M'aş duce cu dragă inimă, dar deocamdată mi-e 
imposibil a lipsi din Iaşi. Rămâne deci ca ta 
să-ţi prelungeşti excursia până aci. Să nu începi 
să te crezi, căci, pe cuvântul meu, e adevărat 
ce-ţl spun : Toţi prietenii te doresc, asemenea 

Balş, Ion Ghica şi M. Kogălniceanu. C. Negruzzi şi după 
el Alexandri spun că suprimarea s'a făcut din cauza nu
velei lui Negruzzi »Toderica«. Amănunte asupra acestui 
caz vezi în articolul »Soartea unei reviste în 1844« «e N. 
Carlojan în »Conv. Lit.« 1907 p. 197. 

1 Revistă proiectată care n'a apărut. 

3 Moşia familiei Negri. 

4 Noemvre n, 1900 

Cât despre banca autonomă s'a spus, că ea are 
vreme să se înfiinţeze tn timpul fixat de lege. 

Propunerea unui membru al acestui partid Dr. 
L. Kyssely, de a se trimite o telegramă de ade
renţă lui Justh, precum şi amendamentul deputa
tului Gál Gaston de a se fixa termenul înfiin
ţării băncii autonome a fo»t respins, în urma de
claraţiei fişpanului Kapottsfy. 

Situaţia politică în Austria. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Viena, 2 Noemvrie. 

Austria se află în plină criză ministerială. Par
lamentul este închis pe un timp nederminat şi 
cei doi miniştri cehi sânt demisionaţi. 

» Monitorul oficiaU de mâne va publica decre
tele prin cari demisia ministrului de agricultură 
Braf este admisă şi şeful de secţie Pop este pri
mul conducător provizoriu al ministerului, fiind şi 
el de naţionalitate cehă. Ministerul naţional al ce
hilor, ocupat până acuma de deputatul Zacek ră
mâne neocupat. 

Criza aceasta este foarte serioasă şi va fi ne-
voe de multe sforţări pentru a o rezolva căci ea 
este pricinuită de neînţelegerile dintre germani 
şi cehi. 

Motivul imediat care a provocat retragerea mi
niştrilor cehi, a fost sancţionarea legilor votate 
de dietele celor patru provincii germane ale im
periului, adecă Austria de jos, Austria de su i , 
Salzburg şi Voralberg, prin cari se fixează limba 
germană ca singură limbă oficială în aceste pro
vincii. 

De fapt, cehii nu sânt prea loviţi de această 
lege, deoarece în Austiia de-sus, Salzburg şi 
Voralberg nu există de Ioc cehi, iar în Austria-
de-jos s'au prevăzut în lege că actualele comune 
cehe din provincie sânt excluse din lege. In ori 
ce caz Insă tendinţa legei este anticehă şi se în
ţelege că aceştia protestează contra ei. 

Consiliul naţional ceh s'a adresat azi împăra
tului, cerându i să nu sancţioneze legile, cari 
» ofensează greu onoarea poporului ceh şi sânt 
cauza unor continuie lupte naţionale în Viena, 
care nu-i numai capitala Austriei-de-jos, ci şi a 
întregului imperiu şi a tuturor naţiunilor*. Mai 
departe telegrama spune că cehii sânt întristaţi 
că s'a găsit un minister şi un ministru-preşedinte 
ieşit dintre funcţionari, care se pregăteşte tă pre
zinte prea înaltei sancţiuni o astfel de decizie*. 

Aceiaşi telegramă a fost trimisă şi deputatului 
Olomblnski, cu adaosul că poporul ceh îşi ex-

şi multe doamne. Nu mai departe ca ieri, o tâ
nără şi drăguţă persoană îmi spune că te re
gretă mult şi că conversaţia spirituală lâncezeşte 
foarte mult din lipsa ta. Vino odată, ce dracul 
Nu e mare greutate să străbaţi 10 postii, când e 
vorba să faci plăcerea unor doamne drăguţe şi 
unor prieteni sinceri. 

De altfel aduţi aminte de galanteria franţuzască 
şi... pas accelerat, marş I Sânt sigur că dacă ne-ai 
face tu o vizită, planul meu de călătorie la Bu
cureşti s'ar îndeplini mai lesne şi chiar s'ar pu
tea ca să plec cu tine. Ce plăcere atunci, che 
gusto, che plăcere! Amândoi într'o droşcă bună 
şi... mână surugiu... unu doi, la drum ! Fără a mai 
pune la socoteală poetica ţigară, tovarăş încântă
tor la drum... 

Dar eu îţi spun lucruri vesele când nu sânt 
de loc dispus spre veselie şi când, din potrivă, 
sânt supt influenţa unui gând mai mult decât 
întunecat. Gândul ăsta mă urmăreşte din clipa 
când am privit scrisoarea ta şi m i e teamă să 
mi i explic. Totuş trebuie să se sfârşească odată, 
căci e de nesuferit. Spune-mi ce înseamnă pece
tea neagră şi chenarul îndoliat delà scrisoarea ta ? 
Ţi-s'a întâmplat vre-o nenorocire ? Nu cutez să-ţi 
spun mai mult. Frate meu îţi trimite amicule lui. 
— La revedere. V. Alecsandri. 

Ne venise în gând să continuăm la Bucureşti 
tipărirea »Propasirei«, dar de vreme ce sânteţi 
pe cale a scoate alt jurnal, asta ar fi greu, mai 
bine să renunţim. 
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primă profundul lor regret că membri poloni ai 
ministerului au votat pentru aceste legi antislave. 

Cei doi miniştri cehi demisionaţi au fost nu
miţi cu această ocazie consilieri intimi, ceeace 
cehii consideră ca un fel de satisfacţie. 

O altă satisfacţie mai mare vor obţine proba
bil In curând prin demisia ministrului naţional 
german Sehrt iner. Azi s'a anunţat in mod oficial 
primirea demisiei celor doi miniştri cehi şi deja 
s'a zvonit că, Schreiner are dorinţa s i demisio
neze. De altfel, situaţia întregului minister e ne
sigură. 

Situaţia politică este foarte grea. Statul are a-
cu ma nevoi foarte mari. Bugetul trecut s'a ispră
vit cu un deficit de peste 40 milioane; tot a 
cuma e nevoe de mari credite pentru a plăti 
cheltuel le făcute cu ocazia anexiunei Bosniei ; 
ministrul de războiu şi comandantul marinei cer 
sume mari pentru complectarea armamentului ; 
populaţia cere masuri grabnice contra scumpetei 
traiului; ltgi importante, ca tratatele de comerţ 
cu România şi statele balcanice, asigurarea con
tra accidentelor ş. a. aşteaptă rezolv»rea. Şi între 
acestea, cearta dintre ceh şi germani se accen
tuează Ouvernul a luat acuma partea germani
lor; cehii ameninţă cu obstrucţii, dacă se înde 
plineau dorinţele cehilor ar fi proclamat germanii 
obitrucţia. 

Ouvernul Bienerth are intenţia să facă o nouă 
Încercare de împăcare a cehilor cu germanii pe 
terenul dietei din Praga. Având în vedere că în
cercarea aceasta n'a reuşit în vacanţă, când con 
flictul nu ajunsese încă aşa departe, e greu de 
sperat că acuma tratativele vor avea un rezultat 
mai favorabil. 

Şi atunci? Germanii susţin că, Bienerth se bu
cură de nemărginita încredere a împăratului, care 
ar fi dispus să Închidă ptrlamentul şi »ă decre
teze Intrarea în vigoare a tuturor legilor pe baza 
art. 14 din constituţie, care prevede că atunci 
când parlamentul refuzi să lucreze, guvernul e 
în drept să octroaeze legile. Alţii cred că se vor 
face alegeri generale noui. 

Totuşi e greu de crezut că împăratul va re
curge la sceste m l s u i extreme înainte de a fi 
făcut toate încercările pentru o rezolvare paşnică 
a crizei, aşa că e de prevăzut că în curând gu
vernul Bitnerth se va retrage. 

Cum se vede nici pentru convenţia comercială 
austro română nu sânt prea multe şanse, şi va 
mai trece multă vreme până va putea întră In 
vigoare. 

im 

La şampanie A. S. R. Prinţul Ferdinand ridică 
cel dintâi toast pentru M. S. Regele, şeful su
prem al armatei, care la venirea In ţară şi-a ales 
arma artileriei şi ca. e, din cauza sănăăţei, de şi 
nu poate să ia paste la banchet, totuşi cu inima 
şl gândul este la artilerişti. 

Ofiţerii isbucnesc In urale nesfârşite, iar muzica 
intonează «Trăiască Regele*. 

Moştenitorul Tronului, continuând, spune 
că de şi nu este artilerist, însă face pai te dintr'o 
armă care e sură ci arma artileriei, căci artileria 
şi cavaleria trebue să opereze Împreună în timp 
de răsboi pentru a repurla victorii. 

A. S. R. termină bând pentru artilerişti şi pen
tru bătrânii întemeietori ai artileriei, cari trebue 
să serve de exemplu tinerilor ofiţeri de artilerie. 

D. general Manu mulţumeşte A. S. R. Prin
ţului Ferdinand pentru această atenţie. Face is
t o r i c i artileriei şi spune că la 67 armata româ
nească nu avea tunuri, la 69 s'au comardat pri
mele tunuri de bronz, cari azi se găsesc depuse 
la arsenal; la 77, In timpul răsbolului, avea tu
nuri ghintuite. 

Termină strigând: »Traiasca artileria română!« 
D. I. 1. Brâtianu, bea pentru M. S. Regele şi 

pentru menţinerea tradiţiunei artilerie.] victo
rioase. 

D. general CoandJ, inspectorul general al ar
tileriei, spune că, ziua de 15 Mii 1877, din tim
pul războiului, când s'a tras primul tun, sub co
manda M. S. Regelui şi cea de 10 Mai, când s'a 
dat neatârnarea, trebuie să fie scumpe oricărui 
artilerist şi să-şi aducă aminte că la 15 Mai 
1902, Ia banchetul ce s'a dat tot la arsenal. M. 
S. Regele a zis: >Ţara şi cu mine se poate bi
zui pe această armă* şi ca răsplată a dat nu
mele său regimentului 1 artilerie, iar regimentului 
2 artilerie, ca omagiu i-s'a oferit de M. Sa Re
gina, portretul Suveranului. Artileriei i s'au adus 
mereu îmbunătăţiri, aşa că azi o să avem 20 de 
regimente de artilerie cu bateriile călăreţe şi vom 
avea 102 baterii cu tunuri cu tragere repede. Tu
nul cu tragere repede este munca ofiţerilor arti
lerişti români. 

Termină arătând recunoştinţa artileriei pentru 
bărbaţii de stat cari au trecut prin această armă. 

In tot timpul banchetului a domnit cea mai 
mare animaţie. 

* 

A ege r ea d e c a n u l u i facultăţ i i j u r i d i c e d in 
Iaşi . Luni s'a făcut alegerea noului decan al fa
cultăţii juridice din Iaşi, în locul dlui Matei Can-
tacuzino al cărui mandat a expirat. 

A fost proclamat ales d. D. Alexandrescu care 
a întrunit 5 voturi. 

B a n c h e t u l a r t i l e r ie i . Ofiţerii de artilerie din 
ţară, d''n activitate şi de rezervă, au sărbătorit 
Sâmbătă seara, printr'un banchet dat în sala cea 
mare t muzeului lui de artilerie din curtea arse
nalului armatei, Introducerea şi complectară ar
tileriei româneşti cu tunuri cu tragere repede. 

Curtea şi faţada arsenalului erau decorate cu 
drapele naţ'onale, şi ghirlande de flori, cu lumini 
electrice în trei culori. 

Sala muzeului era frumos împodobită de jur 
împrejur cu arme, obuze, srapnelé, săbii, etc., iar 
In mijloc se afla un frumos polkandru cu lu
mini electrice, făcut numai din săbii. 

La orele 7 a losit A. S. R. prinţul Ferdinand, 
comandantul corpului II de armată, însoţiţi de A. 
S. R. prinţul Carol, sublocotenent de vânători, 
cari au fost înlâmpimţi de dnii general Manu, 
Ionel Brătianu, prim-ministru, care se afla în uni
formă de căpitan de artilerie, în rezervă, Torna 
Stelian, ministru ad intérim de război, general 
Crainice»nu şeful marelui stat major al armatei, 
general Boteanu secretar general al ministerului 
de războiu, general Coandă, inspectorul general 
al artileriei, şi de toţi ofiţerii superiori de ar
tilerie. 

Muzicele regimentelor 10 de artilerie şi Mihai 
Viteazul Nr. 6 au intonat imnul regal. 

Alteţele Lor Regale au fost confuse la masa 
comitetului organizator, care se afla In dreapta 
cum Intri în sala muzeului. 

In tot timpul mesei, muzicile au cântat ariile 
cele mai frumoase. 

P l e c a r e a A. S. R. P rn i c ipe lu i F e r d i n a n d . 
A. S. Regală Principele Ferdinand a plecat ieri 
la Berlin spre a reprezenta pe M. S. Regele Carol 
la botezul ultimului fiu al împăratului Wilhelm 
al H-Iea. 

* 

Ş e d i n ţ a Sf. S i n o d . Ieri dimineaţa Sf. Sinod 
a ţinut a patra şedinţă a sesiunei de toamnă 

Au luat parte la această şedinţă, pe lângă d. 
Spiru Haret, toţi membrii Sinodului, afară de P. 
S. Sa Episcopul Gherasim Safirim al Romanului. 

Dupăce au fost rezolvate mai multe lucrări 
curente, de o importanţă secundară, membrii Sf. 
Sinod au luat în cercetare chestiunea repaosului 
duminical şi au hotărît în unanimitate să inter
vină pe lângă guvern, in senzul de a se acorda 
repaosul duminical complect, in toate Duminicile 
şi sărbătorile legale. In sensul acesta se va al
cătui o propunere motivată din partea Sf. Sinod. 

P. S. SU episcopul Nifon, care fusese delegat 
de Sinod să intervină pe lângă P. S. Sa episco
pul Romanului pentru împăcare, a comunicat a-
dunărei prelaţilor că demersurile făcute au rămas 
infructuoase. Spre a se achita de misiunea ce 
i-se încredinţase, opiscopul Nifon a trimis ime
diat o telegramă episcopului de Roman, rugân-
du-1 să i indice locul şi timpul in care ar putea 
să discute amândoi chestiunea memoriului despre 
care am vorbit la timp. 

Cu toate că au trecut mai multe zile delà ex-
pediarea acelei telegrame, P. S. S. episcopul Ni
fon n'a primit nici un răspuns. 

In ceeace priveşte scrisoarea d lui Gomoiu, pu
blicată In coloanele ziarului «AdevaruU, prin care 
se înregistrează o declaraţie a episcopului Nifon 
şi anume că Prea Sfinţia Sa se uneşte cu me
moriul episcopului de Roman, episcopul Nifon 
a declarat că toate acele afirmaţiuni sunt neexacte, 
că n'a .'aprobat niciodată purtarea episcopului 
Gherasim şi că se uneşte în lotul cu hotăririle 
şi lucrările Sf. Sinod. 

Şedinţa s'a ridicat la orele 12 din zi, anun-
ţându-se cea viitoare pentru Miercuri, 21 Octom
brie, la orele 9 dimineaţa. 

Moartea lui Constantin Stejar. 
In comuna sa natală în satul jina, din comita

tul Sibiiului, s'a stâns din viaţă în vârstă de 95 
ani unul dintre mulţii bătrâni harnici, unul dintre 
paznicii viteji ai vieţii noastre culturale şi etnice, 
căpitanul pensionar Constantin Stejar. 

Născut din părinţi economi In Maiu 1814, a 
învăţat In şcoalele militare din fosta graniţă şi ca 
răsplată pentru sârguinţa lui, a fost trimis cu 
ajutor din partea regimentului Ia pedagogia din 
Leibach. 

După terminarea studiilor a fost aplicat ca in
structor la şcoala din Orlat, iar mai târziu în co
muna sa natală. 

In anii de fierbere a luat parte la mişcarea re
voluţionară supt drapelul austriac cu rangul de 
sublocotenent. La 1851 a fost înaintat locotenent 
iar Ia 1863, căpitan In regimentul 46, rang cu care 
s'a re! ras In pensiune în acelaş an. 

Stabilindu-se în Sibiiu, în focarul vieţei noastre 
culturale, căpitanul Constantin Stejar a luat parte 
la toate mişcările vieţei noastre sufleteşti şi a 
fost unul din inijiatorii celor mai frumoase insti
tuţii cu care se făleşte neamul nostru de astăz<. 

Membru fundator ai «Asociaţiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului român*, şi al 
«Societăţii pentru crearea unui fond de teatru*, 
membru ordinar In «Reuniunea femeilor române*, 
în «Societatea soda'ilor români din Sibiiu«:, la 
«Reuniunea de pompieri*, la «Reuniunea de agri
cultură a comit. Sibiiu« etc. etc. aşa a înţeles că
pitanul Stejar Împlinirea datorinţelor sale, faţă de 
neamul său. 

Ca p eşedlnte al comitetului pentru admini
strarea fondurilor grăniţereşti, loc pe care 1-a 
cedat răposatului Baron Urs de Marginea la 1871 
— s'a ilustrat prin conştienţiositaea muncei ssL 
şi prin deosebitul interes cu care a purtat de 
grijă acestor averi câştigate, ban cu ban din ostt-
nelele moşilor noştrii. (Auzi d le Burdea, şi u i 
exemplu !). 

A fost şi casier al «Asociaţiunei* delà 1865— 
1883 şi In acelaş timp îndeplinea şi funcţia de 
inspector seminarial numit de Şaguna, care recu
noscuse deosebitele calităţi şi cinstea acestui 
destoin c bărbat. 

Viaţa lui a fost un şir întreg de fapte mari şi 
de pilde, care ar trebui imitate de toţi aceia, cari 
au în mână conducerea destinelor noastre. 

Odihnească în pace acest harnic bătrân şi nouă 
celor rămaşi In urmă lumineze ne munca lui 
deapururi calea viitorului! 

Alegerile parţiale de membrii in con-
gregtţia Aradului. 

Arad, 3 Noemvrie. 

Azi s'au împlinit prin alegere vacanţele 
în congregaţia comitatului Aradului, din cer
curile Ceratei, Cintei, Chişineu, Buteni şi 
Târnova. 

Se ştie că clubul naţional comitatens din 
Arad şi-a pus în toate cinci cercurile can
didaţii săi. 

Rezultatul, pe care îl aflăm din patru 
cercuri, este pentru noi nesatisfăcător. 

Am câştigat într'un singur cerc, al Bu-
tenilor, în care a învins d. Dr. Qheorghe 

В д п і п і а тл*»шел I scurgerea, arderea, at&t Ia bărbaţi cât şi la femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă ie vindecă foarte repede prin medicfi 
В О а І в І в SeClOie I mentul „ G o n o t o l " , Acest medicament se bea. Pre ţu l unei s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle en 11 cor. se expediază fr*ne«. St 

_ _ _ capăt! pe lângă cea mal mare discreţlune delà P e r m a d a S a l v a t o r - !я Вшаа w. 1 (Slavonia). — - — -
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Popu, şi am pierdut, ori cel puţin, n'am re
câştigai terenul pierdut de mai nainte, în 
cercurile Târnova, Cermei şi Chişineu. Din 
Cintei nu cunoaştem rezultatul. 

Corespondenţii noştri ne telegrafiază ur
mătoarele : 

Buten l . 

Lupta de aici a fost straşnică. Administraţia 
şi-a făcut de cap. Mizerabil s'a purtat solgăbirăul 
H jdu care a atacat şi pe dd. Dr. Grozda şi pă
rintele Bodea, Jandarmii au bruscat poporul, care 
a păstrat însă o atitudine demnă. S'au dat de 
tot 412 voturi dintre cari candidatul nostru a în
trunit 230, Iar candidatul ungur 186. 

C e r m e i . 

Aici am avut o cădere ruşinoasă. Cermeiul era 
privit ca adevărată cetate a noastră. Am perdut-o 
deastădată. Vom stabili in urmă vina. 

Ch i ş ineu . 
In acest cerc sântem în minoritate noi românii, 

lupta s'a dat deci mai mult pentru cinstea stea
gului. 

T î r n o v a . 

Ruşinoasă este însă căderea din Tîrnova. Can
didatul nostru Dr. Emil Monţia a întrunit abea 
câteva voturi. Singur comuna Moroda şi o parte 
din Şilingh'a a votat cu csndidatul nostru. Re
stul a votat, f?ră ruşine, cu candidatul străin. 
Unde era preeţimea şi învlţătorimea? Ei invocă 
pretextul că clubul nu i a avizat. Dar din »Tri
buns« nu ştiau? Mare ruşine! 

Cintei . 
Până la ora încheierii nu ni-a sosit rezultatul. 

„Asira" l t Checea-rofflâtiă. 
» Despărţământul Becicherec« al 'Asociaţiunii 

noastre şi-a ţinut la 24 Octomvrie n. c. adunarea 
cercualá în comuna Chtcea-română, comitatul 
Torontal. Checea-română se desparte numai în 
privinţa administrativă de Checea-croată (Horvát-
Kécsa), altmintrelea ambele aceste comune for
mează o comunitate, un sat. 

După recenzământul din 1900, Checea-română 
are 2656 locuitori cu un hotar de 4731 jug. ca-
tastrale, iar Checea-croată are numai 972 locui
tori, însă cu un hotar îndoit mat mare, cu 
8011 jug. catastrale, — de unde rezultă, că croaţii 
(şi nemţii) sânt mai bogaţi ca românii. Observăm 
că şi românii sânt diligenţi la lucru şi buni agricul
tori. Ar fi de dorit Insă să se ocupe şi cu alţi rami 
de economie, cum e grădinăritul, stupărîtul şi 
vierltul, tocmai fiindcă agruí este ocupat de 
străini. 

In privinţa naţionalitiţii, populaţia se împarte 
cum unnează : 

Checea rom. Checea-croată. Total. 
Români 1727 149 1876 
Sârbi 419 133 552 
Croaţi 95 385 480 
Nemţi 242 130 372 
Unguri 48 171 219 
Alţii 125 4 129 

2656 972 3628 
Din datele aceste rezultă, că Checea este una 

dintre cele mai poliglote comune în comitat, im-
populatä fiind cu tot felul de neamuri, dintre cari 
totuşi românii ţin recordul, cu 1876 suflete con
tra Î752 suflete străine laolaltă. 

Trebuie se remarcăm însă, că între români şi 
sârbi decurge un cumplit proces de asimilare, dat 
fiind, că condiţiunile sânt favorabile pentru am
bele părţi beligerante: aceeaşi lege, acelaşi port, 
şi aceleaşi datini. In favorul românilor precum
păneşte numărul întreit mai mare ca al sârbilor, 
dar aceasta împrejurare să nu ne potenţeze în
crederea, considerând că şi sârbii au biserică şi 
şcoală confesională şi că elementul sârbesc este 

Daea a-ţi încercat toate! 
ii tot un v'an treeat durerile reomatlce cereţi o iticlă de 
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necontenit alimentat în conştiinţa sa naţională de 
grosul populaţi unii sârbeşti din comunele înve
cinate, pe când românii stau aproape izolaţi de 
celelalte comune româneşti foarte îndepărtate, de 
unde urmează că sânt nevoiţi a lua In căsătorie 
şi sârboaice. Procesul de asimilare devine insă cu 
atât mai Interesant, cu cât şi sârbii Iau în căsă
torie românce. De prezent nu se poate constata 
cu pozitivitate pe care parte înclină biruinţa, dar 
peste vr'o 2—3 decenii, aceastafse va declara fa-
talminte în detrimentul uneia dintre părţile beli
gerante. Considerând, că românii sânt mai nu
meroşi, că au biserică mai frumoasă cu un preot 
vrednic şi o şcoală confesională cu 2 învăţători 
harnici, — sperăm că învingerea s«va declara în 
favorul românilor. 

Preotul şi învăţătorii noştri din Checea sânt 
factorii chemaţi a duce lupta la izbândă prin ac
tivitatea lor stăruitoare în biserică şl în şcoală. 
Pe lângă desvoltarea conştiinţii naţionale să cul
tivăm limba românească şl cu deosebire cântarea 
bisericească şi lumească, care — cum să ştie — 
este cel mai puternic mijloc de cucerire şi con
servare. Dacă ne vom lăsa să ne scoată sârbii 
doina şi hora din sat, să ştiţi că am pierdut pro
cesul. 

In comuna aceasta românească atât de expusă 
şi a ţinut estimp >Astra< adunarea sa cercuală, 
desfăşurând şi aici, şi mai vârtos aci stindardul 
limbii şi ai culturii noastre naţionale. Românii 
l'au Intlmpinat cu căldură suficientă, prezentân-
d u s e la adunare într 'un număr destul de 
frumos bărbaţi şi femei. Semnificativ, că sârbii 
s'au abţinut total delà adunarea culturală a cus
crilor lor români. Nu au luat parte nici unul, 
măcar din curiozitate. 

Dintre membrii comitetului cercual au fost de 
faţă: directorul despărţământului, părintele Vin-
cenţiu Petrovlci din Torac, vicepreşedintele Dr. D. 
Chirol advocat, secretarul Dr. P. Obădeanu ad
vocat şi casarul părintele Val. Magdu din Ecica-
română. Din loc: părintele paroch Atanaslu To-
dan cu d n a şl învăţătorii Ioan Raţlu şi Gheor
ghe Maşa cu d na. Prezenţii şl d-nii notari co
munali din loc, cari, onoare lor vorbesc perfect 
româneşte. Inteligenţa din celelalte comune ale 
despărţământului a fost Ia Checea cu gindul ge
neros ! 

Adunarea bineventată din partea Checeanilor 
pentru graiul călduros al preotului local Atana
slu Todanu, a decurs supt atenţiunea încordată a 
ţăranilor prezenţi, pe cari i-a captivat discursul 
de deschidere al directorului V. Petroviciu şi ra
portul secretarului Dr. P. Obădeanu. Luând ştire 
despre scopul frumos şi nobil al Asociaţiunii 
noastre, numai decât s'au înscris ca membri aju
tători 25 de inşi, ca membri ordinari 4 inşi, şi 
unul ca membru pe viaţă. Adunarea s'a sfîrşit cu 
înfiinţarea unei agenturi în comuna aceasta dorni
că după cultura limbii româneşti, pe care şi-o 
tem ca pe o nevastă frumoasă. 

După adunare a urmat un banchet în ospătă-
ria confortabilă a bravului român N. Itineanţu 
din loc, la care au luat parte toţi ţăranii înrolaţi 
ca membrii supt stindardul falnic al »Astrei,« — 
un semn, şi acesta, că Românii din Checea îi 
primesc bucuros pe cei-ce le aduc la vatră focul 
sacru al limbii şi culturii româneşti. 

Vaier. 

Delà Românii din America. 
Sfinţirea unu i steag. 

In oraşul Canton O., de curând s'a înfiinţat 
societatea românească de ajutor »Traian şi Bră-
detul». iar la 10 Octomvrie st. n., a avut Ioc sfin
ţirea steagului. A fost o minunată serbare, s'a 
vorbit patriotic, adunându-se în sala »Auditorium 
Building« (casa oraşului), peste 2500 da români. 
Două muzici, una românească şi alta italiană, a 
cântat la serbare, mai mult »Deşteaptă-te române*. 
Au luat pai te alte 12 steaguri a!e diferitelor so
cietăţi româneşti precum şi 12 steaguri ameri 

cane. După festivitatea delà b'serică, ps stradă 
convoiul impunător era urmat de mii de oameni. 
Poliţiştii americani purtau în piept tricolorul ro
mânesc. Naş a fost d. I. Velceleanu cu doamna. 
La sfârşit a urmat un banchet la care au luat 
parte distinse persoane române şi americane 
precum şi reprezentanţii presei. 

Seara, a urmat, teatru, cu piese naţionale de 
ale noastre. 

A doua zi în ziarele englezeşti se vorbea elo
gios despre sfinţirea drapelului, în coloane întregi 
şl cu fotografii luate instantaneu delà această 
serbare. 

Un articoî perfid. 
Articolul e al ziarului »Budapest! Нігіарк, 

— hodorogita goarnă a panungurismului 
sălbatec. Motivul pentru care isbucneşte în 
acest articol furia asiatică e demna şi ener
gia atitudine a mitropoliilor române faţă cu 
temerarul ordin al lui Apponyi. întărâţi: de 
hotărârea congresului naţional bisericesc delà 
Sibiiu »B. H.« se sbuciumă pe două co
loane în spasmurile urii seculare ce potrtă 
fiinţei noastre şi ameninţă cu cutropire aşe-
zămintele sfinte ale legii româneşti. Perfid 
e articolul, deoarece perverteşte conştient ra
portul dintte bisericile româneşti şi st.it, şi 
răstălmăceşte cu maximul de răutate atât 
drepturile noastre fireşti, cât şi pe cele isto
rice şi con»finţ<te prin jurământul constitu
tione al domnitorului. M«i e apoi acest 
articol îmbâcsit şi dc minciuni, căd e în 
deobşte cunoscută stratagema urii, care în 
lipsă de argumente recurge U minciuni. 

Pe roi nu ne înspăimântă ameninţările 
desnădăjduite ale presei evreo-ungureşti, 
câtă vreme vom respecta hotărârile foruri
lor noastre bisericeşti, pe cari nici o pu
tere lumească nu Ie poate răsturna, ci poate 
numai ticăloşia noastră. Articolul din »B. 
H.« oglindeşte pentru noi clar, doar tocmai 
zbuciumul neputinţei de a ataca aceste ho
tărâri. Nu vom întră deci într'o polemie 
zadarnică cu argumentele absurde pe cari 
le invoacă coarda cea mai vib?antă a şovi
nismului ajuns în deliriu, ci menţionăm nu
mai că ţipetul înăbuşit de ură porneşte ca 
întotdeauna, din tabăra oligarchilor unguri, 
a căror slugă credincioasă e »B. H.«. Şi 
dacă dăm în întregime articolul perfid, e 
că de data asta dorim să servim pe citito
rii noştri din România, cu un fruct speci
fic al spiritului şovin. Articolul e întitulat 
»Atac nationalist« şi ie următorul: 

Congresul bisericesc greco oriental, care a avut 
loc săptămâna trecută In Sibiiu, prin o hotărîre 
luată cu unanimitate a oprit preoţilor săi să în
deplinească cunoscuta ordonanţă de limbă a lui 
Apponyi. Holărîrea aceasta e cel dintâi bubuit de 
tun, prin care iată că bisericile româneşti au şi 
început războiul nesocotit împotriva unei astfel 
de ordonanţe, care, la clasele superioare ale şcoale
lor poporale ungureşti de stat, în instrucţia reli
gioasă greco orientală şi greco catolică, alături de 
limbă românească, - nu doreşte decât să asi
gure un locşor modest şi limbii statului ungu» 
resc. 

Grava criză politică încătuşează manile facto
rilor competenţi şi nu pot da un răspuns cuve
nit acestei provo ătoare declasaţii de război, — 
dar numai ds ocamdată. Tocmai din acest motiv 
e deci preatimpuriu delirul ds veselie în crângu
rile naţionalităţilor. Dt îndată ce crîza se va po-

eare face să înce- Л П Г А Г » He r a n d« ffîntî provenite din răceală, ca ii. a, 
teze Imediat orice UU1CIC U0 b&\ft Ue UUlţl, jU8yhiurl în ooaete şi î * epate, 
ie foloeeeie cn rezultat Ьіш. In contra ( J U T U B A I U L U I singurul remédie. 

Pretai unei iticle 60 Uteri, o tticU шаге 1 cor. 20 ML, 3 sticle mari 
= u n 6 i ade mid se trimit porto franco. — 

C a n t i t ă ţ i mal m i c i mu mus t r i m i t p r i n p o a t â . 

Se găieyte ţi te ponte еотшвааів 

Szémann Ágostai, 
farmacist, 

Hatvan, Főtér nr . Ш . 
S« expedeuti illnic la lotte fitil!* leni 
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toii, oricare ar fi guvernul ce vine, între cele din
tâi datori aţe ale sale se socoteşte şi respingerea 
atacului bisericilor naţionalităţilor. Nu e permis, 
şi nu se poate tolera mai mult, ca bisericile ro
mâneşti, greco-orientală şl greco-catolică, să se 
creadă biserici excluziv de rasă românească. 

Nu se poate tolera, ca, pânăcând ungurimea 
alcătuitoare de stat, pe propriul ei teritoriu, in 
niciuna dintre organizaţiile sale bisericeşti, nu ri
dică pretenţii exclusiviste medievale şi anacroni-
stice, cu privire la o biserică de rasă ; ba ce e 
mai mult : nu validitează nici măcar pe terenul 
vieţii de stat, înguste consideraţii de rasă, — bi
serica greco orientală să păşească cu cea mai 
rriare temeritate în faţa forului public şi p e teri-
torul ţării ungureşti să voiască a închiega pe 
credincioşii ei într'o biserică naţională româ
nească, fără să ţie seamă nici de respectul ele
mentar ce 1 datoreşte limbei de stat, nici de fiinţa uh-
Surească a unei părţi din ere lincioşii ei. Ziarul ofi
cial al mitropolitului greco oriental din Sibiiu cu
tează să tipărească, — pe pământul statului un
guresc şi cu tăiuş indreptat direct împotriva lim
bei ungureşti — că comit blasfemie toţi credin
cioşii cari aparţinând bisericilor: greco-orientală 
şi catolică, rostesc Tatăl-nostru în altă limbă 
decâi în cea românească. Unde mai găsim o pildă 
de atâta brutalitate de limbă, de atâta intoleranţă 
de rasă, — pe rotogolul pământului ? 

Pânăcând n'a fos vorba decât despre viaţa in
ternă a bisericei, generozitatea noastră dusă la 
extrem a putut sâ treacă cu vederea acest simp
tom primejdios, de când Insă, în urma ordo
nanţei lui Apponyi, s'a dat pe faţă că după con
cepţia ce şi-o fac bisericile româneşti din patrie 
şcoalele greco orientale şi catolice pe teritorul 
diecezelor lor nu pot fi decât de limbă româ
nească, chiar ş' dacă credincioşii sânt de limbă 
ungurească (autorul evită să zică: limbă ma
ternă — N. R ) ; ba vestesc chiar, că şi pentru 
credincioşii lor cari cercetează scoale cu limba 
de instruncţiune ungurească, limba instrucţiunii 
religioase nu poate să fie decât, exclusiv, singură 
cea românească şi nu voiesc sâ tolereze nici 
limba statului, ca pe o limbă întrebuinţată para
lel: e timpul suprem să respingem acest curent 
primejdios între marginile sale şi să câştigăm 
vigoare supremaţiei absolute a limbei de stat. 

Pe teritoriul statului unguresc nu sânt, în In-
ţălesul adevărat al cuvântului bisericei naţionale, 
cu atât mai puţin se poate tolera, ca bisericile 
româneşti, a căror jurisdicţiune se referă la teri
torii şi nu la persoane, la credincioşi de limbi 
deosebite şi nu numai la români, — să figureze 
ca atari. Instrucţiunea e politicum pe linia în
treagă şl astfel statul unguresc nu poate încre
dinţa arma importantă a instrucţiunii decât bise
ricilor, a căror tendinţi nu sânt în contradicţie 
cu scopurile statului. Ştim de mult şi prea bine 
iar evenimentele zilelor din urmă dovedesc ecla
tant, că bisericile româneşti din patrie în primul 
rând nu sânt organizaţii bisericeşti,*ci politice, 
cari înclină foarte uşor — şl din asta nu-şi fac 
nici un secret — spre scopuri potrivnice ungu-
rimei şi statului, şi că prin caracterul lor româ
nesc de rasă, demonstrativ de excluzivist, sânt 
deadreptul negaţiunile statului naţional unguresc. 
Dreptul de mare importanţă a instruării cetăţe
nilor trebuie deci smuls cât mai curând din 
mâinile celor două biserici româneşti din pa
trie. 

Instrucţiunea religioasă nu aparţine strict în 
sfera de chiemare a şcoalei profane. Tocmai din 
acest motiv în cele mai multe state apusene bi
serica se îngrijeşte în afară de şcoală de propa
garea principiilor ei religioase. La noi — în urma 
bunelor relaţiuni de până acuma între biserici şl 
stat — instrucţiunea religioasă se face in scoale, 
şi încă de către factorii oficiali ai bisericilor. Ia 
privinţa asta, după cât se poate prevede, schim
bări peste tot nu se aşteaptă. Dar atacul biseri
cilor româneşti contra limbei de stat ne impune 
datoria de a nu ne mulţumi cu retorsiunea lipsită 
de valoare, că ministrul de culte va sista taxele 
de prelecţiune şi în acelaş timp va permite ca 
preoţii catecheţi in scoale de stat ungureşti — 
deşi gratuit — dar şi de-aci nainte să demon
streze necontenit cu limba de catechizare esclu-
siv românească împotriva drepturilor suverane 
ale limbei de stat ungureşti. 

Prestigiul statului precum şi cinstea atacată a 
limbei noastre naţionale pretinde dela noi să re
curgem la mijloace mai radicale. Sâ luăm din 

mâinile preoţilor bisericilor greco-româneşti, duş
mănoşi în atitudinea lor faţă cu limba de stat, 
catechizarea greco-orientală şi catolică în şcoa
lele de stat şi să o încredinţăm, pe cea a greco-
catolicilor, acolo unde se poate, preotului romano-
catolic, iar de altfel să încredinţăm catechizarea, 
învăţătorilor laici de retigiunea respectivă. Cate-
chizarea şcolară aparţine şi ea în sfera auto
nomiei şcoalei din chestiune şi tocmai pentru 
aceea nu permite ingerenţele factorilor străini 
decât în măsura care-i convine. 

Au arătat-o aceasta nemţii, cari In Alsacia-Lo-
rena n'au încredinţat catechizarea, preoţimei de 
sentimente franceze, ci dintru început învăţători
lor laici, fărăjsă aştepte măcar, ca preoţimea să 
dea vre-un pretext pentru neîncrederea aceasta, 
împotriva propunerii religiunei de cătră învăţători 
laici, tocmai bisericile: greco-orientală şi catolică, 
sânt mai puţin în drept să protesteze, căci 
doar în şcoalele lor, şi până acuma, nu preoţii 
ci învăţătorii au îndeplinit catechizarea. Pilda 
nemţilor o putem deci urma fără teamă. 

Iar acolo unde şcoalele confesionale ale bise
ricei greceşti — deşi limba maternă a copiilor 
credincioşilor e cea ungurească (Sătmar, Bihor, 
Săcuime etc) — totuşi se octroiază ca limbă 
de propunere limba românească, sfidându se dis-
poziţiuniie lămurite ale nouei legi despre şcoalele 
poporale; în astfel de locuri şcoalele confesio
nale trebuiesc închise fără milă şi în locui lor 
să se puie scoale de stat. Căci doar e poate cea 
mai mare ruşine a polit cei noastre naţionale, că 
n'am făcut nimica până astăzi pentru ca să mân-
tuim măcar pe cei vre o 200.000 de fraţi de ai 
noştri greco-catolici şi greco-orientali, pe terenul 
şcolar, de supt nemaipomenita tiranie de limbă 
a bisericilor ce urmează o politică de rasă 
s t răini 

Statul unguresc mai are încă o armă puternică 
faţă cu bisericile româneşti ce se înşiră pentru o 
temerară demonstraţie împotriva lui : Sistarea con-
gruei şi a ajutoarelor de stat de orice natură, 
pe seama bisericilor îndărătnice. A fost o mare 
greşală că legislaţiunea ungurească a fost de o 
dărnicie atât de princiară, faţă de ele. Românimea 
din patrie adică, conform registrelor oficiale, con
tribuie cu atât de puţin pentru suportarea sarci
nilor publice, încât contribuţia ei nu ajunge nici 
pentru acoperirea cheltuielilor militare ce-i revin. 
Pe teritoriile locuite de români, toate celelalte chel
tuieli de stat se plătesc deci din buzunarele rasei 
ungureşti şi astfel banii ce se dau bisericilor ro
mâneşti anual — dupăcum vedem, absolut ne
meritaţi — sânt până la cel din urmă ban bani 
ungureşti câştigaţi cu sudori de sânge. Acuma 
ne dă mâna să îndreptăm greşala asta şi să pu
nem un sfârşit stării insutenabile de a îngraşă 
cu bani ungureşti pe duşmanii haini ai ungurimei. 

In preajma consiliului de Joi. 
Criza. 

Arad, 3 Noemvrie. 

Criza e staţionară. Pe astăzi era vorba 
să se ţină un consiliu de miniştrii, în care 
să se desbată raportul ce va avea să facă 
Wekerle împăratului. Cum însă tratativele 
în jurul proiectului de »cooperare« se pare 
că n'au dat nici un rezultat şi dupăce nici 
unul dintre corifei nu putea prezintă vr'o 
soluţie în aceasta privinţa, au amânat con
siliul pentru ziua de poimâne, aducând ca 
motiv, că azi e sărbătoare, — ce sărbătoare 
o mai fi având şi sfântul Hubertus. 

Ceva nou totuşi ne prezintă vremea asta 
de lâncezală politică. Se zice anume, şi în
treaga tabăra 67-istă e de credinţă, că An
drássy are în buzunar decretul de numire 
ca ministru preşedinte şi la dorinţa Mo-
narchului, însuşi Kossuth ar fi dispus să 
sprijinească aceasta nouă încercare, deoa
rece el însuşi n'are nici un proiect de re-
zolvire a crizei şi nu i-se prezintă nici o 

bază pe care să şi poată clădi un astfel de 
proiect. 

T â n g u i r i k o s s u t h l s t e . 

Budapesta, 3 Noemvrie. 

(Dela corespondentul nostru). In cercurile po
litice ungureşti speranţele pentru un reviriment 
favorabil în mersul crizei, de ieri şi până azi au 
dispărut cu totul. Consiliul de Joi nu făgăduieşte 
nid un rezultat pozitiv. > Proiectul de coopera-
ţiune* şi-a pierdut toată însemnătatea, dupăce 
Kossuth a declarat categoric că el nici nu s'a 
ocupat măcar de vre-un proiect de natura 
aceasta. 

Oficiosul partidului kossuthist »Budapest« face 
pentru grava situaţie de azi răspunzători pe con • 
stituţionali, cari — zice numitul ziar — cu ocazia 
retragerii proiectului despre reforma electorală au 
călcat compromisul cu regele şl au trădat pe 
kossuthişti, iăsândui in baltă cu dezideratul 
băncii autonome. Ziarul conclude că o singură 
cale de ieşire mai există, şi anume : partidul con
stituţional să revină la pact căci — >cu trădarea 
nu se poate coopéra*. 

G r u p u l J u s t h . 

Budapesta, 3 Noemvrie. 

(Dela corespondentul nostru). Justh sosind la 
Budapesta a convocat în localităţile prezidiale ale 
parlamentului o consfătuire, intimă. Asupra acestei 
consfătuiri a transpirat că, Justh e de părere că 
guvernul nu va putea să constate Joi decât 
eşuarea deplină a tratativelor pentru reînvierea 
coaliţiei, astfel cursul crizei va trebui să ia de 
acum o nouă direcţiune. Unii dintre aderenţii 
băncii vorbeau au acest prilej nu fără maliţie, 
despre >credulitatea şi mărginirea stupidă* a lui 
Kossuth, care a păţit-o cu politica lui şovăi
toare. 

Justh v'a desfăşura la Macău întreg programul 
său. Ca puncte a acestui program se amintesc: 
chestiuni de drept constituţional, separaţiunea 
economică, reforma electorală etc. Se spune că 
Justh va face la Macău însemnate declaraţiuni 
atât în chestiunea naţionalităţilor cât şi cu privire 
la curentul agrar conservativ ce s'a ivit în aripa 
moderată a partidului independist. El se va de
clara aderentul democraţiei liberale în nădejdea 
că va reuşi să cucerească elementele democratice 
liberale, cari azi sunt resfirate în deosebitele 
partide. 

O d e c i a r a ţ i u n e a Iui K o s s u t h . 

Budapesta, 3 Noemvrie. 

(Dela corespondentul nostru). Răspândindu-se 
vestea că Kossuth nu recunoaşte paternitatea pro
iectului de «cooperaţiune*, el a fost chestionat 
de un ziarist, cărui a răspuns următoarele: 

N'am nici un proiect de soluţiune, fiindcă 
lipseşte orice bază care să făgăduiască sorţi 
de izbândă unei asemenea încercări. Dacă în ti-
nereţele mele m'am ocupat cu poetica, azi cuget 
mai real. Planuri lipsite de bază reală numai 
idealiştii încearcă. 

W e k e r l e Ia K o s s u t h . 

Budapesta, 3 Noemvrie. 

(Dela corespodentul nostru). Wekerle i-a făcut 
azi o vizită lui Kostuth, cu care s'a întreţinut 
asupra crizei peste o oră. Primul ministru i-a 
cerut Iui Kossnth informaţii cu privire Ia păre
rile statului major al partidului kossuthist. 

Camera. 
Budapesta, 3 Noemvrie. 

(Dela corespodentul nostru). Se dă ca si
gură convocarea camerii pe Marţi, deoare
ce Justh crede că pană atunci numărul ade
renţilor săi va fi destul d e mare ca să 
poată hotărî deciziunile camerii. 
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Die sirăinăiafe. 
Situaţia în Grecia . 

Instantaneul revoluţiei aşa de scurte din 
Grecia, agită încă opinia publică greacă şi 
a dat chiar de lucru şi diplomaţiei euro
pene. Chestia cretană complicată astă-vară 
prin eshauriarea insulei de trupele interna 
ţionale şi încorporarea ei la Turcia, a fost 
pentru câtva timp abandonată, revoluţia în
scenată de marina grecească a adus-o însă 
d e nou pe tapet şi probabil va da anză la 
noui complicaţii diplomatice. Marile puteri 
proteguitoare îndemnate de cele întâmplate 
şi-au şi anunţat acţiunea pentru sanarea 
relelor din Grecia; Anglia cu uriaşele ei va
poare de război şi-a făcut deja apariţia pe 
orizontul apelor greceşti şi Turcia şi-a in-
struat deja ambasadorii ca să facă paşii ne 
cesari la marile puteri, pentru susţinerea 
statului quo internaţional în insulă. Imperiul 
turcesc era pregătit pentru desvoltarea eve
nimentelor revoluţionare şi fără sgomot — 
ca nimeni să ştie — pusese trei vapoare 
supt presiune şi câteva sute de soldaţi erau 
gata de război. Poarta a fost informată că 
ministrul de externe al Rusiei, în Racconigi, 
dase aceiaşi importanţă menţinerei statului 
quo în Creta, întocmai cum accentuase 
aceasta în Livadia şi înaintea lui Rifaat 
Paşa, ministrul de externe al Turciei. Inte
resul Angliei pentru a împiedeca încorpo
rarea insulei Ia Grecia, se explică prin fap
tul că ea pândeşte numai momentul bine 
venit, pentruca să şi poată acapara istmul 
Suda, care aparţine Turciei. 

E p i l o g u l r evo l t e i . 

Cauza răsculaţilor s'a transpus deja autorită
ţilor civile, cari sânt în mare fierbere pentru erua-
rea culpabililor şi împărţirea pedepsei. Ieri s'a 
vorbit şi in cameră despre această chinuitoare 
afacere; primul-ministru Mavromichelis a vorbit 
cu multă recunoştinţă despre ţinuta deamnă a 
trupelor de pe mare şi de pe uscat, cu ajutorul 
cărora s'a putut foarte repede suprima răscoala. 
Fostul ministru de marină a cerut să se pună 
premii pentru prinderea ofiţerilor revoltaţi cari au 
evadat, iar pentru ofiţerii şi soldaţii, cari au luat 
parte la munca de suprimare, să se fixeze premii 
şi să fie decoraţi. Mai mulţi deputaţi însă au 
contrazis aceste păreri, spunând că soldaţii nu 
şi-au făcut decât datoria. Fostul ministru a mai 
cerut ca faţă de răsculaţi să se aplice legea pira
ţilor, In senzul căreia familia acestora e îndrumată 
să-şi părăsească căminul şi să plece în altă ţară. 

Ziarul din Athena »Empross« acuză pe fostul 
prim-ministru că el ar fi instigatorul răscoalei şi 
tot el ar fi organizat o în taină, cu ajutorul mai 
multor deputaţi. 

Mişcăr i le p o p o l a ţ i e l . 
înmulţirea vapoerelor de război engleze şi ru

seşti în portul delà Рлаіегот a produs mare a-
gitaţie şi desaprobare. Vestea despre eventuala 
intervenire a marilor puteri a produs şi mai mare 
nelinişte. Se spune că vapoarele marilor puteri 
n'au ancorat cu învoirea regelui în port, căci el 
nu e aplicat să primească intervenţia străină. Lo
cuitorii sânt încă în aşteptare şl nu se poate 
prevedea ce sfârşit va avea această încurcătură. 
Conflictul dintre grupul vechilor.'ofiţeri şi dintre cei 
mai tînări se agravează mereu. Mecanicii vapoa
relor ameninţă cu greva generală la caz că la 
marină vor mai fi angajaţi şi mecanicii străini şi 
cer guvernului să prezinte camerei un proiect în 
senzul acesta. Şedinţele camerei vor fi săptămâna 
următoare întrerupte. 

Un I n t e r w l e v cu r ege le . 

Un corespondent din Atena al ziarului Matin 
consultând pe regele Oeorge acesta i-a declarat 
că până când constituţia va fi respectată nu va 
abdica. Dealtcum opinia publică e peutru rema
nierea lui, având In veder: că prin abdicarea 
lui, situaţia şi aşa încurcată, ar ajunge curată ză
păceală. 

Torbarările socialiste 
din Bucureşti. 

Despre tulburările socialiste de ieri din 
Bucureşti aflăm din ziarele ce ne sosesc 
următoarele amănunte: 

Sindicaliştii au ţinut aseară încă o întru
nire pentru D-rul Rakovski. 

Se ştie că în întrunirile precedente, vio
lenţa vorbitorilor a fost de nedescris. 

Ei bine, de astă dată oratorii au ţinut 
adevărate discursuri incendiare, sfătuind pe 
sindicalişti să întrebuinţeze puterea pumnu
lui şi la rigoare, chiar aceea a armelor. 

Roadele acestor discursuri s'au văzut, din ne
fericire, foarte repede, mai repede decît s'ar fi 
putut aştepta cine-va. 

Dupăce întrunirea a luat sfârşit, sindicaliştii au 
ieşit în stradă, voc ferând îngrozitor. 

Unii cântau »Iternatlonala«, ceilalţi profesau cu
vinte insultătoare la adresa autorităţilor. 

In siradă se aflau reprezentanţii forţei publice. 
Raspândindu se vestea că sindicaliştii au de 

gând să facă scandal, din pricina unor zvonuri 
falşe ce i au alarmat, poliţia luase măsuri. 

Se aflau aici d-nii : Emil Petrescu, prefectul po
liţiei Capitalei ; C. Duma, directorul prefecturei ; 
inspectorii Bilanu, Cotruţ, Cantuniari şi Rafael, 
Pop, şeful siguranţei, însoţit de comisarii delà 
divizia de urmăriri Gaspard, Ştefan Vrânceanu, 
Alecu Constantinescu şi llie Mârculescu, d. co
lonel Brătianu, comandantul sergenţilor de oraş ; 
d-nii locot. Stoicescu şi Buţă, ajutorii d sale, pre
cum şi comisarii de pela circumscripţiile de prin 
prejur. 

Se ştie că Biserica Albă, care se află peste 
drum de sediul cercului » România Muncitoare*, 
este în reparaţie. 

De aici s'au înnarmat, se vede, sindicaliştii cu 
cărămizi, încă înainte de începerea întrunirei. 

Cel puţin aşa reese din faptul următor: 
Câţi-va ofiţeri de poliţie le-au eşit înainte şi 

i-au rugat foarte blând şi cuviincios: 
— Domnilor, răspândiţi-vă în linişte! Vă ru

găm să tăceţi şi să nu turburaţi liniştea cetăţe-
niior. 

Un huo! formidabil a fost răspunsul sindica
liştilor. 

In acelaş timp o ploaie de cărămizi şi de pie
tre a început să cadă asupra poliţiştilor, primej
duind chiar viaţa trecătorilor. 

Sub comisarul Alexandru Perieţeanu delà circ. 
I, a vroit să aresteze pe unul din sindicalişti pe 
care îl văzuse luînd cărămizi de pe jos şi dând 
în poliţie. 

In aceiaşi clipă două bucăţi de cărămidă îl 
isbesc : una în cap şi alta în mijloc. 

Nefericitul ofiţer de poliţie a căzut imediat la 
pământ. 

A fost luat şi trimis Ia spital. 
D. Buţă, ajutorul d l u i comandant al corpului 

sergenţilor de oraş, care a intervenit, a fost lo
vit de asemenea de mai multe bucăţi de cără
midă. 

Sub comisarul I. Vladimir, delà circ II, a căzut 
în acelaş moment în braţele d lui Rudolf Mav-
richi, comisarul şef al circ. 3, fiind de asemenea 
lovit şi rănit rău la cap. 

In acelaşi timp au sosit ambulanţele societăţii 
de salvare cu d. Dr. Nicolae Minovici şi internii 
Wessely, Tolescu, Radu, etc. 

La orele 11şi jumătate d. preşedinte al consi
liului Ion l. C. Brătianu a sosit la faţa locului. 
D-sa a dat instrucţiuni d-lui prefect al poliţiei, 
recomandând să se procedeze în mod conciliant. 

S'a produs o încăierare generală. Cum poli
ţiştii erau in număr mic, nefiind sergenţi de oraş 
de ajuns şi jandarmi în primul moment, au fost 
loviţi din toate părţile. 

Unii sindicalişti s'au strâns în jurul Bisericei 
Albe şi de acolo au lovit cu bucăţi de cărămidă 
In poliţie; iar al iii au Intrat în gangul cercului 
lor şi de acolo au bombardat cu pietre. Cei mai 
fricoşi s'au reîntors în sală. 

S'a anunţat parchetul şi a sosit la faţa locului 
dd. procuror general Zamfirescu, prim procuror 
Diaconescu, procurorul de serviciu Partenie Cezar 
judecătorul de instrucţiune Negrea, precum şi 
toţi ceilalţi dni procurori. 

A R A D 3 Noemvrie n 1909. 

— Sfinţirea bisericii gr . -or . din 
O r a d e a - m a re . Aflăm din Oradea-mare 
că sfinţirea bisericii gr.-or. reiovate de acolo 
se va săvârşi la 14 Noemvrie st. n. Du
minecă, cu mare solemnitate. Cu acest pri
lej, în seara aceleiaşi zile, Reuniunea »Hi-
laria« va aranja o serată literară-muzicală 
urmată de dans. Comitetul ne anunţă că 
invitările se vor expedia peste câteva zile. 

— Dl Dr. Emil B a b e ş prin o telegramă adre
sată redacţiei noastre ne roagă, să anunţăm, că 
scrisoarea trimisă unui membru al redacţiei pe 
care am dat-o într'un număr trecut al ziarului 
nostru n'a fost destinată publicităţii. 

Ne având nimic de obiectat la aceasta dorinţă, 
ne conformăm, anunţând cele premerse. 

— M e m o r i a Iui Ş a g u n a î n S ina ia . Secţia 
Ligei Culturale din Sinaia a seibat, împreună cu 
cercul cultural » Spătarul Mihai Cantacuzino«, 
centenarul naşterei mitropolitului Şaguna. Du
minecă 4 Octomvrie, păr. archimandrit Dionisie, 
cu întregul cler al mănăstirii, a săvârşit un pa
rastas pentru odihna sufletului adormitului de 
veci Mitropolit Andrei Şaguna. După amiazi a 
avut loc, în sala şcolii »Carmen-Sylva«, prăznuî-
rea marelui român. — D. Oh. Mugur, secretarul 
Ligel Culturale din localitate, a vorbit despre 
Şaguna. Scena, pe care s'a preamărit sufletul 
acestui cap ai naţiei, a fost îmbrăcată în tricolor. 
In faţa tribunei erau aşezate două vechi portrete 
ale lui Şaguna. 

— P a r a s t a s p e n t r u A l e x a n d r u M o c s o n y i . 
Mâine, in 4 Noemvrie, fiind z'ua natală a ferici
tului Alexandru Mocsonyi, din acest prilej — 
scrie »Drapelul«, — Reuniunea română de mu
zică din Lugoj, a luat iniţiativa ca în cea mai 
apropiată Duminecă, anume la 7 Noemvrie să se 
oficieze în biserica gr.-or. română din Lugoj, un 
parastas, după care va urma un matineu în amin
tirea fericitului Alexandru Mocsonyi. 

— Liber . Eri a părăsit închisoarea din Se-
ghedin redactorul »Foalei Poporuluic din Sibi u, 
d. Silvestru Moldovan, unul dintre cei mai vechi 
gazetari ai noştrii. Simpaticul nostru confrate a 
zăcut din >mila< coaliţiei patru luni de zile în 
umezeala zidurilor unei celuli infecte, pentruca 
într'un articol blând şi plin de cele mai frumoase 
intenţii, a arătat cititorilor săi, relele de care su
fere poporul nostru în urma unei conduceri bol
nave şi vitrege. 

Trimitem confratelui eliberat urările noastre 
sincere de bine, la care credem, că se alătură sa
lutul unui neam întreg. 

Suferinţele Iui serviască ca un nou îndemn la 
luptă. 

— C l u b u l r o m â n din Viena, şi a mutat lo
calul în III. 4 Hegetgasse 13. 

— Virilişti i r o m â n i în c o m . C o j o c n e l . In 
lista viriliştilor corn. Cojocna, cu bucurie consta
tăm In locul al treilea numele întreprinzătorului 
român Simion Olar din Bistriţa, cu 8100 cor, 
iar mai jos pe Dr. loan Popescu, adv. In Regliu 
cu 2759 cor. 22 fii., apoi Oeorge Popa, comerc. 
din Sebeşul-mic cu 1872 cor. 46 fii., loan Dan, 
medic, Mod cu 1630 cor., iar în urmă Ion Mun
tean, arendator din Bercheş, cu 882 cor. 



4 Noemvre 1909 

— A v a n s a r e . Ni-se scrie: in 25 1. c. a fost 
înaintat ia rangul de sublocotenent în admini
straţia regimentului 6 de honvezi din Szabadka: 
d. Constantin Bugariu, fiul învăţătorului Savu 
Bugariu din Micălaca. 

— O m o a r ă în f lăcăr i . Marti dimineaţa un 
puternic foc a cuprins moara »Hungaria« din 
Budapesta, care a arsjcomplect cu tot ajutorul dat 
de pompieri. 

»Hungaria« era cea mai modernă instalaţie de 
moară cu cilindre. 

La declaraţia focului toţi lucrătorii au căutat 
să scape viaţa, şi îndată ce s'au văzut în sigu
ranţă au căutat din toate puterile să împiedece 
rapajiul incendiului. Li-a fost însă cu neputinţă. 

focul se zice că ar provenit delà schinteieíe 
'date de o peatră. 

Pagubele sânt enorme. Se zice că s'ar urca la 
două milioane de coroane. 

— U n u l c a r e a d o r m i t d o u ă s u t e d o u ă 
zeci d e o r e . într'un otel din Paris a fost găsit 
zilele trecute Radkin, căpitan în artileria engleză, 
doi mind într'o cameră din care nu ieşise de mai 
multe zile. S'a constat că Radkin în urma unui 
acces caialeptic a adormit, şi numai după două 
sute douăzeci de ore şi-a revenit în conştiinţă. 
După ce s'a deşteptat se plângea de dureri in
terne grozave şi de foame. In camera Iul s'au 
găsit mai multe sticle în cari fusese mai înainte 
trional. 

— Delà «România Jună» din Viena. «Socie
tatea academică social-literară »Romînia Jună« se simte 
plăcut îndatorată a-i aduce comitetului bisericesc din 
Viena şi pe această cale mulţunntele cele mai căldu
roase pentru bunăvoinţa cea arătat-o şi anul acesta 
faţă de noi, acordînd la 5 membri ai societăţii noastre 
prînz gratuit«. 

— N e c r o l o g . Primim următorul anunţ fune-
bral : Subscrişii cu inimă înfrântă de durere a-
duc la cunoştinţă, cumcă preaiubita soţia, mamă 
şi consângeană luliana Mureşan, născ. Maior, 
după un morb scurt, dar plin de suferinţe, în 
etate de 52 an !, î i 28 I. tr. după amiazi la 4 ore 
şi-a dat blândul său suflet Creatorului. Osemin
tele pământeşti ale râpausatei s'au înmormântat 
în 31 I. c. st. n. Ia 12 ore a. amiazi în omiterul 
grj cat. din Ţop, la care act s'au învitat toţi 
consângenii şi cunoscuţii. Fie i ţarina uşoan şi 
memoria binecuvântată! Ţ o p , la 28 Octomvrie 
st. n. 1906. Teodor Mureşan, preot gr. cat. ca 
soţ. Victor şi Maria Mureşan ca fiu şi fiică. 

— P r e s a f r a n c e z ă d e s p r e a s a s i n a t u l lu i 
Ito. Ziarul parisian » Matins aduce în legătură 
asasinarea lui Jto cu asasinarea de pe vremuri a 
împărătesei Coreei. Acest asasinat s'a întâmplat cu 
zece ani înainte, totuşi amănuntele lui sânt im
portante din punctul de vedere al influenţei asu
pra atentatului contra lui Jto. 

Asasinatul s'< întâmplat cu puţin după sfîrşt-
tul războiului chino-japonez, atunci când în Co
reea se lupbu pentru supremaţie două curent?, 
rus şi japonez. împărăteasa Coreei se declara-se 
pe faţă ca filorusă. într'o zi i a fost anunţată 
vizita lui Ito care venise să lege cu Coreea un 
pact favorabil Japoniei. 

împărăteasa s'a împotrivit energic acestui pact 
şi mulţumită acestei împotriviri, misiunea Iul Ito 
a fost zădărnicită. După depărtarea Iui împără
teasa a fost foarte iritată şi-a zis celor ce o în-
cunjurau : 

Grozav mă tem de omul acesta. Teama 
împărătesei n'a fost neîntemeiată, căci peste câ
teva zile în decursul nopţei ea a fost asasinată, 
după cât se spune, de neşte japoneji, cari au 
fost conduşi de tatăl Împăratului. împăratul care 
dormea în aripa palatului din faţa apartamentelor 
n'a încercat să-o scape, ci a fugit la ambasada 
rasă. De atunci împăratul a domnit numai cu 
numele, căci după alungarea ruşilor din Coreea 
din partea japonejilor, în Coreea domnea de fapt 
Ito. Dar setea de răzbunare trăia în sufletele 
pline de ur i ale coreanilor şi cauza morţei lui 
Ito numai In această ură poate fi căutată. 

X Mihai Radu croitor pentru bărbaţi, Cluj, str. 
Jókai 2. Stofă englezească veritabilă, croi elegant, pre
turi solide. 

»TR1BUNA« 

— Cel m a i b u n loc de târguieli de parfu
maţii, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghîi şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentra 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
»Ja un corn* în Kolozsvár. 

Cronica judiciari. 
O m o r u l din Szabadka . 

In te roga toru l lui J ánossy . 
Ş e d i n ţ a a d o u a . î n a i n t e d e a m i a z i . 

In numărul nostru de eri am dat pe scurt înce
putul desbaterilor în senzaţionalul proces din Sza
badka. Astăzi suntem în măsură de a complecta in
formaţiile noastre. 

«Desbaterile se încep cu interogatorul ucigaşului 
Jánossy... Acesta deşi cu ocazia instrucţiei a mărtu
risit faptul dînd destăinuiri complecte, iar în prima 
zi de proces îşi recunoaşte vinovăţia în faţa juriului, 
— astăzi — se vede supt presiunea unei nopţi de 
gînduri şi de remuşcări, — revine asupra afirmaţiilor 
lui de mai înainte şi desminte totul. 

Nu vom insista asupra desfăşurărei complecte a 
procurorului — fiind un caz străin de societatea noa
stră romînească, — vom căuta totuşi să informăm cît 
să poate mai lămurit pe cetitorii noştri cu amănuntele 
acestui senzaţioual proces, în care să oglindeşte tot 
ce viaţa «civilizată» a oraşelor mari are mai abject şi 
mai respingător. 

Resumăm în puţine cuvinte mărturisirea -агпэв 
tului. 

«In situaţia sufletească, în care mă aflam la înce
putul deţinerei mele — începe ucigaşul — nu mi-am 
putut stăpîni mintea şi la întrebările judelui de in
strucţie am dat nişte răspunsuri, care nu corespund 
adevărului. 

Ştiam, că Mariska este femee cinstită şi nu mi-ar 
fi trecut nici odată prin gînd, că ea să fie înscrisă în 
condicele poliţiei, ca femee publică, aşa după cum 
mi-a mărturisit la prima instrucţie căpitanul de poliţie 
din Pesta. 

La al doilea interogatoriu a trebuit să aud din gura 
judelui de instrucţie, că Mariska, la care ţineam ca 
la Dumnezeu, nu mă iubeşte, lucru ce mi l'a şi pro
bat chiar, ascultînd ascuns în un dulap mărturisirea 
însăşi a fetei, care povestia de legăturile ei ^cu Voitha 
Antal. 

Cînd m'am văzut trădat de femeia aceasta, unica 
pe care am iubit-o cu pasiune, am voit să mă răsbun 
şi în iritaţia ce mă cuprinsese am aruncat asupra 
amîndurora vinovăţia omorului. 

Mai tîrziu, zărind odată pe fereastră pe Mariska în 
curtea închisoarei mi-a fost milă de dînsa şi mustrat 
de conştiinţă am vrut să retrag învinovăţirea făcută. 
N'am putut ajunge să fac această destăinuire, de oarece 
judele de instrucţie mi-a arătat o scrisoare a fetei 
cătră Voitha în care aceasta-i propunea, că dupe ce va 
scăpa din închisoare, cu banii ce-i va moşteni pe 
urma mame-si, vor face o călătorie mai lungă îm
preună. 

Zdrobit din nou de aceasta nouă trădare a fetei, 
am rămas pe Iîngă prima mea destăinuire. 

Ci i e e J á n o s s y şi c u m a a j u n s s ă 
c u n o a s c ă p e H a v e r d a M a r i s k a ? 

Interesant este cum istoriseşte acuzatul anteceden
ţele vieţei sale. Spune, că naşă-sa a fost o contesă, 
Moşul său a fost bogat dar a sărăcit în urmă. Tatăl 
său s'a căsătorit cu o fată cu zestre, a murit însă de 
tinăr. Mai are un frate, care s'a otrăvit. In copilăria 
lui să ţinea tot de ştrengării de aceea mamă-sa nu 
ţinea de loc la el. Ca licean a fost pedepsit la două 
luni închisoare pentru furt. 

Mai tîrziu a plecat de acasă cu o trupă de actori 
şi de atunci mamă-sa n'a mai voit să ştie de dînsul. 

A depus în urmă examenul de notar şi a lucrat în 
diferite locuri ca scriitor. Pe vremea drabanţilor era 
să ajungă căpitan de poliţie în Szekszárd, dar a pre
ferat să rămînă ca scriitor în Uj-Pest, unde Jarmatzky, 
bărbatul Mariskă-i, era notar la oraş şi trăia despărţit 
de femeia lui. 

Cunoştinţa cu Haverda Mariska a făcut-o în urmă
toarele împrejurări. 

Ajungînd, ca instructor pe lîngă băiatul lui Jar
matzky, acesta îl trimitea foarte des cu copilul la Pesta 
la «Hotel Royal» unde locuia fosta lui nevastă. 

In chipul acesta s'a împrietenit cu ea, şi au luat 
locuinţă împreună, părăsindu-şi soţia, căci era în
surat. 

Traiul lor e un întreg şir de lipsuri şi de senzaţii. 
Mai tîrziu a intervenit în şirul acestor mizerii şi 

gelozia, căci Voitha, cu care făcuse cunoştinţă în 
o cofetărie şi se da drept vărul Mariskă-i era la ea 
toată ziua pînă în mijlocul nopţei. 
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Ş e d i n ţ a d e d u p ă a m i a z i . 
In aceasta şedinţă Jánossy continuă să-şi istorisească 

peripeţiile vieţei lui cu concubina sa. 
Trecem peste multe amănunte, cari ni-să par de 

prisos, pentru informaţiile noastre, arătînd numai, că 
în destăinuirile de eri ale ucigaşului vine vorba şi de 
vizita, ce a făcut-o acesta mamei fetei la Szabadka şt 
de răceala cu care a fost primit. 

Să vede că vizita aceasta l'a servit în aplicarea pla
nurilor de mai tîrziu voind să studieze terenul, pentru 
a putea răpune neobservat pe biata bátrína. 

Bineînţeles că el tace asupra acestor lucruri dînd 
drept motiv al vizitei la Szabadka faptul, că voia să 
se informeze asupra averei bătrînei ce-i cădea moşte
nire fetei, pe care avea să o ia de nevastă. 

A mai vorbit şi de cîteva încercări de sinucideri, 
de probe de împuşcături, căci vedea că legăturile 
între adorata lui şi între Voitha nu sunt numai de 
rudenie. 

In urma acestora şedinţa să închide, şi desbaterile 
să amînă pe ziua de azi de oare-ce acuzatul se simte 
rău şi doctorul e nevoit săi dea brom. 

Ş e d i n ţ a a t r e i a . 

J á n o s s y îşi r e c u n o a ş t e v inovă ţ i a . 

Bndapesta, 3 Nov. 
(Prin telefon delà corespondentul nostru). In şedinţa 

de astăzi Jánossy şi-a recunoscut fapta. A spus că nu 
mai voeşte să ţină în iritaţie viaţa altora de aceia e 
dispus să mărturisească totul. 

A spus cum a ajuns în Szabadka. Cum a văzut pe 
bătrîna urcînd în tramvay, pentru a se duce la vie. EI 
a urmărit-o şi cînd a eşit din podgorie a tras asupra 
ei. Glonţul şi-a făcut efectul, căci biata femee a căzut 
văetîndu-se Ia pămînt. 

Pe urmă s'a făcut nevăzut. Cu primul tren a plecat 
spre Seghedin şi la 10 ceasuri a luat trenul spre Pesta. 

In Kőbánya s'a dat jos, pentru a nu fi prins Ia gară 
de detectivi şi s'a grăbit cătră casă, de unde însă Ma
riska lipsia. 

Mîne amănunte nouă. 

Cronică artistică. 
P a t r u f rescur i a l e p i c t o r u l u i Smige l sky . 
In biserica nouă din comuna de pe valea Murăşu-

lui (Satul-nou), pictorul Victor Smighelsky şi-afărimat 
sufletul de mare artist, pentru redarea acelor patru 
frescuri, ce ar putea împodobi păreţii unei mănăstiri 
pompoase, iar nu o bisericuţă smerită. 

Dintre acelea 4 frescuri ale pictorului, în care şi-a 
concentrat toată puterea măiestriei D-sale, cel mai ar
tistic lucrai e frescul: N a ş t e r e a D o m n u l u i . Pe 
cum vom vedea mai jos, în el e o creaţie, ce a trecut 
prin prigmaminţii D-sale, iar nu copii sarbede, stranii 
după anumiţi pictori bizantini. 

Pe un fond mohorît (cerul) întunecat, o îngrămă
dire de pietrii; o peşteră, în căscătura neagră a gu-
rei, se văd licărind ochii blajini a dobitoacelor, ce 
istovite îşi întind grumazii să prindă un fir de ogrinji 
din ieslea ce cine ştie de cînd n'a văzut fîn. Lîngă 
ele şade Maria ruptă de oboseală, de groaznicile dureri şi 
chinuri pe cari le ştie înţelege singură mama trecută 
prin naştere, — cu ochii înrouraţi, îngîndurată ţine de 
supţiori întruparea poruncii sfinte a Arhanghelului, pe 
pruncuţul golaş. La spatele ei stă bătrînul losif, tăcut, 
supt de greutatea năcazurilor de tată al familiei, din expre
sia feţei se vede înviorat pe o clipă. In genunchi Ia 
stînga lor stau cei 3 crai : Baltazár, Melchior şi 
Gaşpar. 

Un naiv, sau mai bine, un neiubitor a picturii îi 
priveşte de mîntuială, şi trece, grăbit fără să poată 
pricepe cîtu-şi de puţin, fără să citească în magii bi
blici, pe trei dintre cele mai marcante, mai strălucite 
figuri din trecutul vechi, zbuciumat al veacului no
stru. După ce ai privit mult, mult, pe craiul cu barba 
stufoasă, de argint, pe cap cu o coroană, — curat 
coroana de oţel a Romîniei, în clipă tresai cutremu
rat şi-ţi zici în gînd : Eu am mai văzut unde-va pe 
acest bătrîn blînd! Doar el e Mi r c ea Bătrînul. 

Şi acum în repeziciunea fulgerului îmi trece prin 
minte toată viaţa lui plină de eroism, văd cum calcă 
în picioare vrăşmaşa semilună; ce-1 întreabă dispre
ţuitor: »Tu eşti M i r c e a ? — Da î m p ă r a t e ! Şi 
ai v e n i t să m i - t e î n c h i n i ?...« Nu ! nu ! 

Şi iată îmi răsare alt chip sfînt, în faţa mea văd pe 
măiestrul vorbelor de mai sus, văd pe marele Emi
nescu. Vedeţi cum un penel măiestru ne poate îngră
mădi comoara istoriei, luceferei literaturii noastre în
tr'o pictură murală, în un freac ce reprezintă un act 
sfînt. Al doilea crai e M i h a i V i t e a z u l şi al treilea 
A1 e X a n d r u-c e 1-b u n. 

Iar păstorii ce-au venit şi ei la minunea naşterii, nu 
sînt păstorii jidovi, cu bîte îndrugate la capăt; cum 
de pildă sínt la B o tt i c el I i, Fra-A n g e l ic o, Ve-
r o n e s e etc., ci sînt ciobanii noştri din munţi ; ctt 
măciucă romînească în mînă, cu pletele lungi retezate, 
subţiri, istoviţi de trudă, cu cămăşile pînă 'n genunchi, 
în spate cu tundre, zechi, sumane; din toate părţile 
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locuite de oameni. Iar un păstor ce stă în genunchi 
tinînd în brate un miel; vezi par'că pe cel ce n'a 
mai putut suferi mai mult ruşinea veacului, ci în pri
măvara anului 1907 şi-a răzbunat amar, strigînd sfâ
şietor; 

— »Sînge! Doamne sînge, căci sîngele îngraşă !...« 
Frumoase sînt şi fr.scurile, »Invierea«, »Inaltarea« 

şi »Rastignirea«. 
Cînd scriem acestea, d. Smigelschy, zace greu bol

nav, lovit pe neaşteptate de boala, ce-a secerat din 
mijlocul nostru pe tînărul pictor din ţară pe B a l 
tazár . Noi îi dorim sănătate pictorului nostru, sin
gurul pictor încîntat de tendinţe naţionaliste în pic
tura bisericească. 

BIBLIOGRAFII. 
S'a primit la redacţie: 
Moştenirea Iui Şaguna . Discurs rostit la serba

rea şcolară ţinută în 4 (17) Oct. 1909, în sala festivă 
a liceului romîn din Braşov de Dr. Alex. Bogdan. O 
broşură 20 de bani. 

In aceasta cărticică de 29 pagini, dl Dr. A. Bogdan 
arată toată viaţa lui Şaguna, dela primii ani ai copi
lăriei, pană ce şi-a dat sufletul. Nesilit şi limpede ca 
expuneri, caracterizează figura măreaţă a mitropolitului 
Şaguna în adevărată lumină care trebuie să steie. Iată 
ce zice: »Şi-n viaţa neamului n o s t r u sărăcit, după 
voevezi de-o clipă, stăpînitorii prin sabia răzbunătoare, 
al căror nume, pomenit numai, încîinează pe duşma
nii noştri, Şaguna a fost un domnitor luminat, stă-
pînitor în pace. E1 ne-a dat puteri, e 1 ne-a pornit 
înainte ! 

A venit între noi ca una din acele puteri ale na
turii, cari sînt menite să sfarme, ce trebuie să cadă şi 
să crească ce stă să se înalţe. 

Cîte puteri nouă nu vor curge în vinele noastre 
din cunoaşterea faptelor acestui mîndru şi vrednic 
Romîn!* De astfel de însufleţire e cuprins întreg 
discursul. 

La L i b r ă r i a >Tribunei« în Arad, str. Deák-
Ferenc Nr. 20 se află de vânzare: Les Hon
grois et la naţionalitate roumaine en 1909, Procès 
de presse et antres persécutions par N. Jorga 
profesor Ia Universitatea din Bucureşi, etc. etc. 
Preţul 50 fil. plus 5 fil. porto. 

Despre cimilituri, studiu filologic şi folkloric de 
Gh. Pascu. Partea I. teză de doctorat, tipărită cu 
ajutorul fundaţii Universitare Carol I. Preţul 4 c. 
plus 20 fii. porto. 

O căsnicie, comedie în 3 acte . . Preţul 
Apus de soare, dramă în 4 acte . . » 
Vasile Lupu, dramă istorică în 3 acte » 
Făclia subt obroc, tragedie . . . . » 
Bogdan Dragoş, dramă istorică inedită » 
Cancer la inimă, piesă în 3 acte . . » 
Nicolae Vulpea, piesă poporală în 4 acte 
Steaua mea, piesă şcolară . . . . 
Slugă la doi stăpâni, comedie în 2 acte 
Mama vacilor, comedie poporală în 3 labl. 
Curcanii, comedie patriotică într'un act » 
Mireasa, dramă în 5 tablouri . . . » 
Lângă pământ, dramă în 3 tablouri » 
Noroc de soldat, comedie în 5 acte . » 
Babilonia românească, farsă filologică 

într'un act » 
Câinele şi pisica, comedie într'un act. » 
O repetiţie moldovenească, sau 
Noi şi iar noi, farsă într'un act . . » 
Artistele, comedie într'un act . . . » 
Teatru vol. I, III, IV, şi V de V. Alexandri à 

< » I de Caragiale . . . . 
Zorile, dramă istorică în 2 acte şi în versuri 

3.50 
2.— 
2.— 
1.50 
1.— 
1.— 

—.70 
— 60 
—•60 
—•50 
—.50 
- . 5 0 
—•50 
— 40 

—.40 
—.40 

- . 3 5 
—•30 

1-50 
2 — 
1 — 

A a p ă r u t şi se află de vânza re la 
l ibrăr ia >Trlbunei« 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zaharie Bîrsan. 

J^r&txxl 5£> coroane. 
Plus 20 fileri porto. 

Pia ţa g r â n e l o r d in Arad . 

29 Octomvrie 1900. 

S'a vândut azi: 

grâu 40Э шш. 
orz mm. 
ovit mm 
secară mra 
cucuruz 503 mm. 

J4 2Û— 14.4Ѳ 
0 .20-
7.10-780 
0-10-9-20 
6-20-5-40 

Preţurile sunt socolite In coroane şi după 50 klg. 

B u r s a d e măr fu r i şi e fec te d in B u d a p e s t a . 

Budapesta, 26 Octomvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul 

Grîu nou 

De Tisa 28 K. 95—30 K. — fi'. 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 » 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 » 
Bănăţănesc 28 * 95—29 » 90 « 
De Baci ca 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 * 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovăs de calitatea »II. 15 » 40—15 » 60 c 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

Poşta Redacţiei. 
Traian Câlţun Valea mare. Am primit 12 cor. 

abonament până la 1/1II 1910. 

Redactor responsabil lu l iu G i u r g i u . 

»Tribuna« institut tipografic, N ich in ş! c o n 8 . 

Cătră cetitori! 
Adresăm un nou apel abonaţilor, cetito

rilor şi amicilor noştri, şi îi rugăm cu toată 
insistenţa să binevoiască asi reinoi abona
mentele, a-şi achi ta res tanţe le şi a în
demna pe alţii să aboneze. 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunate 
cu necesităţile unui organ de publicitate 
zilnic încât e imposibil a le face faţă cu un 
stoc de abonaţi rău plătitori ori neglijenţi. 

Mai adăugaţi la aceasta şi persecuţiile 
fără sfârşit ale proceselor de presă şi între-
baţi-vă apoi, dacă este cinstit, dacă e na
ţional şi scuzabil lucru să nu-ţi plăteşti 
abonamentul tău ta vreme şi prin neglijenţa 
şi uşurinţa ta să stânjeneşti existenţa zia
rului, pe care îţi este drag să-l citeşti şi 
pretinzi că-l sprijineşli. 

Ar fi într'adevăr foarte edificator să pu
blicăm pomelnicul celor mulţi şi mari na
ţionalişti, cărora vecinie tot cu ruguri, pro
vocări şi apeluri suntem siliţi să ne adresăm 
pentru plata abonamentului şi în cazurile 
cele mai dese şi acestea rămân fără re
zultat. 

Acum la începutul noului quartal deodată 
cu deschiderea de abonament mai nădăj
duim că nu facem lucru de prisos, rugăn-
dui pe domnii restanţieri să binevoiască 
a-şi achita restanţele. 

Abonament nou deschidem 
p e u n a n 

» 1/2 » 
» 1/4 » 

2 4 cor . 
12 » 
6 » 

99 

Procuraţi 

Arad, str. Deák Ferencz 20 

Cantorul 
Bisericesc" 

aranjat de 

GEORGE BUJIGANU 
învăţ. în Deliblata. 

Cel mai practic op bi
sericesc, cea mai bogată 

antalogie a cântărilor 
bisericeşti la români. 

Indispensabila lui necesitate o documen» 
tează iuţala cu care a trecut prima ediţie-
tn un an 1000 exemplare. 

Opul să extinde pe 444 pag. octav mare, 
pe 2 coloane, litere latine, tipar roşu-nt-
gru. Cuprinde rmduielile tuturor sărbăto
rilor de peste an, precum şi tipul bisericei*. 
Op aprobat de consistor! 

Legătură artistică, confecţionat la prim» 
compactorie din Budapesta. 

Preţnl uiraî exemplar broşat 10 cor. 
legat in pânză frumos aurit 12 cor, 
legătură lux V» piele 14 cor. Lux ne 
se mai află, numai după comanda speciali 
bucata 16 С0Г. plus porto postai 60 â 

Fiecare exemplar e provăzut cu scuti* 
toare (tock). 

întrebuinţarea >Cantorului Bis.« dispea 
sează pe toate celelalte, cărţi bisericeşti, 
ca: mineiul, triódul, penticostarul, mo» 
velnicul etc. 

Pe table e gravată sfânta Treime şi «i 
4 evangelişti, după Smigelschi. 

Raritate bisericească, mai 200 
exemplare de vânzare. 

Cel mai frumos dar de 
sărbători bisericilor şi 
specialiştilor bisericeşti. 

Administraţia tipografii 
şi librăriei „Tribunei 
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Seminarul juridic în Cluj. 
Hâlom-tt. 14 (oduioară Pc öíl-u. 18). 

Pregăteşte In mod foarte temeinic, iute, 
iefim ş' cu garanţie pentru toaie exame
nele numite „ r i gu roase" şi de stat. 

Impruraută notiţe din cari aspiranţii se 
pot pregăti acasă şi dupi un scurt curs de 
repitiţie se pot prezinla Ia examene. 

Informaţii prin scrisori; după dorinţă tri
mite gratis „Tájékoztató a jogi szemi
nár iumról" . 

La riguroasele de probi, colidlgne poate 
lua parte gratis ori-cine. 

Un candidat de advocat 
află aplicare momentană pe lângă rondiţiuni 
favorabile. A se adresa advocatului 

Dr. Torna Ienciu, Pu j . 

T O Ţ I S E M I R Ă 
ie o pompă de mână contra focului. 
Eceamainouă invenţie brevetata 

Ca primul ajutor In caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, cond ţionează apă puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2V2 kigrm. Se poate folosi şi la uda tu l 
grădinilor . Preţul 20 cor . Spedarea se 
fjce namai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite însă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se eapăti la tinichigiul 

T i A X E b I . 
L U G O J , s t rada Nedelko nr. 17. 

Cea mal reche prăvălie d« maşini d« cusut ţi 
Meldete din Ungsu-ia-de-aud. 

Distins înTimlijoar; 
la anal 1891 ou 
märe« medollo 
- de argint. • 

Fondat la 1880. 

Reinhold 
ZOLLEB 
măiestru mechanfc 

FEHÉRTEMPLOM 
Sili JIU igasse 8 , 

lângă .Burg*. 

îşi recomanda 
on. public dir» 

loc şi provincie m a r e l e s au a t e l i e r me-
hanic unde se repară tot felul de ~штщ\ж\ 
d e * 2 u 8 i ? t şi b i c i c l e t e . Ţine în 
depozit iot-felul de gramofaane şi plăci. 
Ţine in deposit cele mai 
bune biciclete «ol, maşini 
decnsBtşi obifete de сяай 
şi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 
Preţnri moderate Serviciu promt. 

A N U N Ţ U R I 
primeşte adminis t ra ţ ia «Tribuna* p t 
lângă preţur i le cele mai mode ra t» 

Pruni bosnieci. 
„împărăteasa Baicanului" 

Şi 

„Regina Bosniei". 

Sava T. Kojdic, Brcka (Bosnia). 
Recomandă varietăţile cele mai nobile ş:-

fructiere de 

altoi d® 2—3 ani, 
tari şi sănătoş i cultivaţi în Bosnia . 

Altoiii mei ie >ru*i se găsesc îu cele mai 
însemnate grădini de pruni din Bosnia. 
P i e m i s ţ i *u diploma primă a ministerului 
de aariiultură Ьоіпігс-herţegovinean preeum 
şi la expoziţia din 1896 In Budapesta, în 
1908 în Viena şi la expoziţia u»ivsrsală din 
1900 In Paris cu m»d»lia de argint. 

««.••**«ФФ<(Х!>« «fr»»» 
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W CROITORIE DOHXEASCA, Д 
! a lui 

II FARKAS és KORONDI 
ClBJ-H«lizjHár,l(il6-«. Bf. 3-5. 

(Cua ftátusl. = 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa 

p. t. public, că am deschis 

o croitorie modernă p. domni 
în Cluj, pe str. Unió nr. 3—5, 
pentru toate corespunzătoare preten-
ziunilor timpului prezent. — Maga
zinul nostru e asortat numai cu stofe 
veritabile din patrie, engleze, fran
ceze şi de Scott. Tendinţa princi
pală ni-e să dăm croiu bun şi exe
cuţie elegantă, cînd Vă cerem spri
jinul, totodată sperăm că pe lîngă 

«preţurile moderate cu cari putem 
face ori-ce emulare, Vă rugăm să 
faceţi o comandă de probă. 

Cu stimă : 
F A R K A S é s KÖRÖNDI, 

croitori pentru domni. 

Cde mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Â B A O Y L J I J Û S 
fsbrieă de instrumente 

H.-M.-Yásárhely, VI., F«rencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii: i iagvri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
= Premiat la 6 expoziţii. = r r 

illfWlirVWIVWIfWlflnWlfWlllfWllIfţWirilOlF'llIPllS 

Kneîfel Károly fe Fia 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. 

public, că mi -am muta t 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy- tér nr . 14, pe 

B o r o s Béni-tér nr. 2. 
Apropiindu-ie sezonul de încălzit, *tăm la 

d:'spoz ţia p. t. public cu cărbuni veritabili 
m ori-ce csatitate, t ranspor ta ţ i acasă, 
şi primeşte angajament pe întregul sezon la 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot face în psrsoană, prin 
corespenienţu sau prin Telefon nr. 139, 
la firma : 

Kneîfel Károly és Fi 
m a r e comerc ian t de cărbuni 

Arad, B o r o s Béni-tér or. 2. 
(Cassa Kneffcl). 

Fondat la 1879. Telefon 107-14. 

i e r J a n ó ; 
fabricator de articole bisericeşti din aur, 
— argint şi din tot felul de metale. — 

''Vf A 

P.eeomandă în s tenţunea onor. preoţimi 
monumentalele mie < Mente bisericeşti 
originale şi In »Ш cur st precum şi 
auritura şi argintătura (acocutatăprin 
foc şi nefaleifloată. Auritura prin 
— — foc delà 21 cor. în sus. - — 

F a b r i c a : 

Budapesta IX., lónyay-utca 23. 
La dorinţă escurgem la faţa locului. 

Catalog mare şi i lustrat trimitem gratis 
şi franco. 
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Pr ma fabr cà de s l à v i n i din Ardeal. 

Mezes András 
Braşov, (Brassó) Hosszu-utcza 32. 

Recomandai n e g u ţ ă t o r i l o r d e fier, vin 
şi sp i r t , preoum şi f ab r i ce lo r d e o ţ e t 
s l ä v i n c l c s a l e p i n t ru v a s e , pregà 
t ta din lemn d» prun ţi arţar cu »reteri 
moderat». — Cataltg de pretori la eerere 
CU provocare la z*arul acesta trimit gratuit 

I 
D A C Ă VOLOŞTI SĂ RĂMÂI TOT TINERĂ ŞI FRUMOASĂ! 

ш& folo«e*çiti numai 

(ШЫІ D E R O Z E , 
prinzltor 

ш& folo«e*çiti numai 
efectal căreia e sur-

şi plăcut. 
Asemeaea efect cu alle asemenea preparate nn s'a 
putut ajinge. Pr n urmare CREMA DE R O Z E e 
cea mai exeeJentă pentru păatrarea fiineţei obr#jîor 
şi mâiu ţ io r . Pre ţu l unu i flacon 1 cor. 

Щ Щ П Л m R O Z E , 
parat din cele 

mai plătute şi odoroase nulerii. Ba ca ta 70 flleri. 
! 0 1 FTVFÀ JL ТѴТГ f o a r t e recomandabilă. 
« R U J U A I F I » JL/JŰ J ^ W J Ű L A Pr.PI-ati dio crl t r iui 

gingaşe etrţi, se priade bine şl de loc nu o vătămă
toare. In culori : alb, roia şi tremt. Pre ţu l 1*20 cor. 

S R U M 

! t o t 

A se comand» Ia : 

POKORNY DUŞAH, 
farmacie la 

SFÂNTA TREIME, în 
FEHÉRTEMPLOM. 

Succesorul lui DERNIR GYÖRGY 

т ; 
B R A S O V - B r a s s ó , Felsö-uj uteza 28. 

і*щщ> i>^i » w a ^ « I 

Sc recomandă ca l ă c ă t a r — m a ş i n i s t , întreprinzător în 
toîte efaceriic de lacàtàrie 1* «dificil şi alte întreprinderi. 
Prrgsteşie pieptene pentru pkpte ia rea lânei şi a caierelor, 
precum şi toate maşinăriile pţntru torsul şi dâpănatul 
lânei. Mai departe reparcizà nwşinerii de moara şi le 
— — — adjustîiză cu clopotele electrice. — — — 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţari moderate. 

TUNNER CORNEL 

fel 

indus t r ie de mar

m o r ă şi grani t . 

Telefon 856. T i m i ş o a r a ; Telefon 856. 
I I u n y a d y - v i t 4 - (Telefon 280). 

•C'î f - f l ' i b i s , I f recomandă magazinul 
- Д Л Ы і і ^ і Ѵ , - | asortat bogtt m o n u 

.-•'"4:. 

4 1 
f 

St 

,fm ЕШ У %A MEN<E'TABLE DE MAR-4 |^^prf3moră, s tatui , fabricaţie 
. "Л^^Т w " proprie în executare dî 

*. Г gust frumoasă şi cu preţuri mo ier 
s í Având un magazin bogat, Hferez mai 

— — ieftin ca orice concurenţi. — — 
Recomandânda-mă on.public «u stimă - J 

T U N N E R C O R N E L , măiestru de sculptură în piatră. 

T O T O V Ж T P r i m u l d e p o z i t à* p l a n e 
t t 1 O J V A XL • - d in t o t Ardea lu l -

C l u j — K o l í z í v á r , Sétatér-utca* Nr. 10. 

Recemsndă PLANURILE şi PIANINELE sal* prevenite din fabri-
cele celebre d n ţa r i şt itràiaàtate. ereeam şi A t e l i e r u l 
e ă u D E RESPIRAIT ins'atat d i nem, % «ere eiaoarile 
veehi ţi atrieafc» ei repară r e v e d e , e r e m e t ţi i e f t i a ea 
mijbase mederne — PLANDRI CU CHIRII ШГГІЯЕ. 

Jtou atelier de fotografiat în Cluj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 25. 

Lângă apotheca lai Hintz. m» m 

Arn onoare a ado.ee la plă ata eunostinţă on. publie, eă mi-am 
des 'hi i n o u a t e l i e r d e fo togra f i a t In piaţa Mfttyás Király 26 
şi e ara*jat după recerinţele timpului modera, provăzert ca cele 
mai noui naş 'n l r i i s'ă 'a dispoziţia on. publie. — ]> atelier se 
pregăies* fotografii prota bin, lucii ţ i matt, — ehipuri de platin, 
aquarel, pigment ţi argint brom. — R e c m a n d tn deosebi spe-
«ialele mele fo'ografiii de eopii, pentru cari la expeziţia regni-
«o'ara am fos d s'ina eu medalia de aur. — De altcum pregà 
tese ţi tablouri, grupe ѳ e. In execuţiile cele mai noui şi moderne. 

Atei erai e áceeh'a ţi In dumineci şi sarbăteri. 
Ga deoscb ta s t ină : 

Csizhegyi Sándor, fotograf. 

ÎNŞTIINŢARE. 

Am onoare a adnee la cunoştinţa on. ne i muşterii, 
că m ' am desfăcut de firnu Nemecz şi Kövesdy, 
ce a sustat pe Erzsébet-körut nr. 20 , şi am deschis 
sub cendacerea mea proprie în str. Deák Ferencz 9. 
(cas* Lukács-partere) un nou 

Salon de modă engleză pentru dame. 
Cerând şi pe mai departe tot sprijinul onoratelor 

dame, semnez 
Cu deosebită stimă : 

K ö v e s d y L a j o s . 

F * r i i M « . firiKiA d e m o t o a r e » u d u n g a r ä , 

SCHMEREK şi SZABO 
<§> <Ş> Temcsvár-Jószefváros , Bonnáz-u. 14. <§} % 

Recoœanda motoare 
mânat* ca uleia brat, 
benzii et eu gaz de 
prima c a l i t a t e , precum 
şi o r i c e a r t i c l l i tohilei 
uleiarl, iMtt^atteate 
ş i m a ş i n i . Primeşte in
stalaţie de m i r i pentru 
măcinat. — Itilier de re-
— parat înirii — 

Catalog de preţuri ae tri
mite gratuit şi franeat. 

http://ado.ee
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B i c i c l i ş i t i i cu mai sunt siliţi a-şi procura b i c i c l e t e ori unele 
dirţi de biciclete din Viena sau Germania, pentrucă în urma legătu
rilor favorabile ce am, sunt în stare a ţinea cu preţurile de concursnţă. 

i buc. b i c i c l e t a a m e r i c a n ă , adjistată complet, eu 
scutitor de tină, cu semnal duplu, model 1909, francată la oricare 
ţtaţiune din Ungaria — Cor. 9 6 — La comenzi se vor plăti 16 Cor. 
ca anticipaţie, restul prin rambursa. 

Bicicleta de su», cu rotiţe ce se învârtesc liber verit. ameiic . , N E W -
REPARTURE" iau „ T O R P E D O " cu oprit, dindărăt mai mult cu C. 15-— 

i buc. marata pentru biciclişti 
i buc. manta de munte pentra bicic. 

cu ciptuşală gr o* să 
i buc. pompă bună pentru biciclete . 
i buc. pedale fine 
i buc. cea cu arc 
Nichclarea ţi smălţuirea unei biciclete 

C. 4-60 

8-50 
2 '6o 
440 
4-50 

20*— 
Toate părţile de biciclete trebuincioase se află în depozit şi re vând cu preţuri foute 
moderate. Nenumărate epistole de recunoştinţă! Cumpăiătorilor necunoscuţi le ex
pediez numai cu rambursa, dreptacee» articlii neoorăspusuători se primesc îndărăd 
fi la dorinţa restituiesc suma plătită. Comisiunile sumei totale a facturilor de 30 cor. 
ijunse ori întrecute se expediază francate. — Pentru toate mărfurile tarante*. 

Ä d K a ^ Ä Ladányi Izsó, Tiaişoara- Cetate 
Zápolyagasse 1, în edificiul seminarului rom. cat Telefon 577. FILIALE: Timisoara-

Fabric, strada principală 26, vie-à-vl» de farmacia Jahn«r. Telefon M7. 

Prima fabrică de nisip, peatxă de var 
şi stingătoare de rar din Perjamos. 

F i l i a l a a r ă d a n ă 

s'a desch i s pe p i a ţ a Ó v á r . 
Comandele se primesc In cancelaria fabricai din 

:: :: :: Arad, Óvár-tér, la :: :: :: 

R Ô S E R M I H Á L Y ós T á r s a i . 

G r o s z N a g y F e r e n c z , ш 
farma
c i s t 1 1 Debreczen ^ farmacii 

egjsztnri •• 

^ jî "й T; 
H и _ I B 5 J 
« S „• g. 

11 *> -a t- a 

.ft*So 
e « O u u 
e i « a • 
s « i e § 

TS -s i 1 
1 e - . S 8 
л £ £ - _ 
- "g e o ** 

C G « _• 
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N u m a i e x i s t ă r é u s s i I 
Cine voeştc să scape de ori-ce soi de 
r e u m ă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă msre din renumitul 

Balzam Regesc 

» e « 
E ® S & 

es 
ф 

•*= u • 
© S d 

.2 S 

(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 s t ic lă m a r e 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 s t l s l e m a r i 6*65 
Cor. cu îndrsmare, porto-fraaco cu ram
bursa. Patentat, ï» nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai bun medicament. 

№ 
p\_ MUSTAŢA E FRUMOASA 

dată întrebuinţezi 

Р 0 І Ш HAJDÚSÁG 
cec aal beai pestre es«;tcrei ;i 

I potrivirea mmteţelor, pregătită 
din materie aetuuaroasi. Efec
tul ie v e d e f • a r t e Inte ;i 
cn i ignranţă . Sentit prin lege. 
Vn borcan Ä O П. Prin posti 
se trimit mimai 3 borcane cn 
ЯЛЛ Cor. Cn rambnrsi gra*,i 

VâBzare de lemne de foc! 
Am onoare a aduce U cunoştinţă onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mei 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o 
din magaz ina delà Bârzava (cott Arad) cu vagonl. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu d* lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite î i stânjin:, în 
Arad, ó v á r - t é r nr. 10 . (La f.sta casă de vamă în-
naintea podului cetăţii). 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea dek 50 klgr. 
în sus. Una míje metrică cu 2—230 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandeior delà dl 
Petru N o v a e , proprier, pădurilor din Vasoaia, în Arau 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casa proprie Teleky-u. nr. 4. viî-à-vis ele reşe
dinţa episcopească) gau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul la fosh casă de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De B s e m n e a pot s e r v i cu ţ i g l e ( c ă r ă m i z i ) 
veri tabile . 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă : 

« PETRU NOVAC, se 
proprietar şi neouţător de lemne. 

IA 

SS 

Ш 

a 

pa moşii şi ease m топт 
cu amoriizaţie de 10—70 ani 

aujsă шагішеа aumai ïmpnmutate ca 4, 4V4, 4Vss 4 3Д 
şi 5%, lângă dividenáa de ntţjlocire şi umortiisaţie de 
interes» eorăspussătoare până Ii т&іо&гѳб cea m aï ю?.аге. 

Spese anticipative na sunt, la dorinţă antioipei spe
sele de ÎBtabubre, eonvertoi datoriile de interese mari. 
= Besolvare grabnică, serviciu prompt. = 

X i 

SZÜCS F. VILMOS 
Represent&nţa pentru mijlocirea de impruffiuMrï a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
p e teriţorci comitatului Árad. oraşului Arad, eomit^tului Bichls, Gyula, Ciaba. 

A B Á I ) , Karolina-utcza 8. (Casa p r o p r i e . ) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângfc onor&r aouisitorl de afaceri abiU 
şi demaï de încredere. 
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întreprindere de pompe 
FUNEBRE. 

Am onoare a aduce la plăcbta cunoştinţă 
a p. t. public, cä sm Inat în primire 

firma de înmormâniări şi pompe funebre 
ce a susîat până aci pe Eurnele 

€s i i t ak Káro ly şi f iul 
şi conform referinţelor timpului o vo'.u continua. 
25 de sni de praxi, pe acest teren, făcuţi n 
pstrie şi străinătate mă îndreptăţesc la cele reai 
perfecie serviţii. In toată privinţa voiu fi cu 
acurateţa şi punctualitate. 

Cerâod binevoitorul sprijin ÎÎI p. t. public 
semnez 

A r a d , 20 Octomvrie 1909. 

Cu osebită ştiriă 

Varga îmi»e. 
Totodată îndrăsncsc a atrage atenţiunea p. 

t. public asupra marelui meu magazin de cununi 
pentru ziua morţilor. Preţurile delà 80 fil. în 
toate categoriile. 

S'a isprăvit cu or i -ce voie, 

dacă te strâng sau te vatămă g h e t e l e ! 

Pentru picioarele bolnave ori vătămate, cel mai bun 
icic e ghetele bune, cari se întind, dsr nu vatămă, apgră 
piciorul, dir iu 1 sdrobeşte. Pen t ru pic ioare î . : r » u-
lare, sau de tot s imţi toare , cele mai b.me 

C h e t e a r t i f i c i e 
pregăteşte : „Asociajianea productivă a cilţanirilor Aradani" 
sub conducerea directorului Iustin Olar , instructor şi 
specialist în acest ram industrial. — Firma asociaţiunei 

„ta (fenta rojii" A r a d , Szabadság-tér nr . 14. 
M a r e a s o r t i m e n t în g h e t e g a t a cu p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Te le fon . Serv ic iu p u n c t u a l . 

Marc asortiment de cununi! 
Deschidere de florărie nonă! 

Am onoare a avisa où. publie, că am deschis 

florărie епозі@і*@іа»г 
in Arad, Boros Béni-tér nr. 1. (în casa dlui 
Dr. Ispravnic) uade on. public va fi servit foarte bine 
în toate ramurile grădinăriei moderne. 
— C o m a n d e i e d in p r o v i n ţ ă s e e x e c u t ă p r o m p t . — 
G r ă d i n ă r i a : Ar&d, sfr. Török Gábor NR. 7 . 

Roagă sprijinul on. pnblic, eu deosebită stimă : 

i O Z I M â W B M O Z E L , 
g r ă d i n a r s p e c i a l i s t şi c o m e r c i a l . 

І Ѵ І £ і £ » ; а ж і < е e l e a r t i c l i i p e n t r u b i s e r i c i ş i p r e o ţ i . 

íj íj 
1 

într'un pătrar de oră nu mai aveţi dureri 1 
ï 

de cap dacă veţi folosi renumitele 

jlăSÎilficontm terii (t ci) 
EL l u i R o z s n y a y . 

Preţu l unei buc . 20 fii., 6 buc . 1 cor. 

- Picurii a lp ini : stomac 
BL l u i R o z s n y a y 

e a ÎNTĂRITORI d e s t o m a e 

— s u n t n e î n t r e c u ţ i . — j 

Se află de vânzare ex.lusiv în I 

F a p m a e l a l u i 

ROZSNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 

va 

E 
TI 
П 

ЧІ 

a 
O 

\'0 

M JANCOVICI 
ARAD, Forray-utca Nr,2, 

P r i n c i p i u : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

Aduc Ia curioşi n ţa p. st. public că Io 
prăvălia mea se pot vedea următorii articlii 
de carâad sosiţi : 

Cumpărări ou sunt cbtlgate. 

Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flanele de 
halaturi de lână şi de érme

im, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze fa 
modă, asortiment bogat 

Albituri femeieşti gata, pânză 
de aţa şi pamut, şîfoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă, şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
pe culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

>TRIBÜNAc, INSTITUT TIPOGRAFIC NICHIN Şi CONS. — ARAD 1909. 


